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MUN¡CIPALIDAT' DE PEREZ ZELEDÓN

I SESIÓN ORDINARIAOZI.2O?.4

2 AGTAN"O27

3

4 Celebrada porel Concejo Municipalde PérezZeldón, en elComplejo Cultural, DisúÍto

5 San Isidro, el dfa 01 de octubre del dos mil veinticuato, comprobado el cuórum se

6 inicia la s*ión municipal al ser las dieciocho horas con cero minutos.

7

MIEMBROS PRESENTE§: Andrea Henera Chaves, Presidenta Municipal, Edgar

Mena Rodrfguez, Mce Presidente Municipal, Marfa Josefa Fallas Ureña, Marvin tuias

Retana, Milena Elizondo Segura, lMlberth Ureña Bonilla, Anais Barrantes Mora,
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Carlm Zúñiga Montero. Regldores Preplst¡rlqq.-

Luz Marfa Godfnez Méndez, Henry Alberto Mora Espinoza, Weslyn Dahianna Mena

Rfos, Alvaro Navano Navano, Nora Alvarado Roquett, José Francisco Calderón

Femández, Andrés Vega Solfs (propietario), Marla Alejandra Arias Calvo, Carlos

Andr6 Mora Navano. Regldore Suplentes.

Grethel Campos Jíménez, Maülde Vargas Morales, José Antonío Quesada Rangel,

Ronny Cruz Hidalgo, Marvin Conales Mora, Simón Emeto Bonilla Rivera, Carlos

Antonio Murillo Murillo, Francisco Valverde Valverde, Nelson Cerdas Mora, Luis

Femando Rojas Mena, lvannia Navano Elizondo, Ronald Araya Ureña. Slndlcos

P¡epleftrles.

Erick Gerardo Arcp Acuña, Gerardo Solfs Castro, Karolin Pérez Ugalde, Yeenia

Umaña Pidra, Zobeida Femández Mora, Roeibel Cordero Valverde, Ro-sa Emileth

Delgado Naranjo. Slndlcos §r¡plent€,§.

Emanuel Ceciliano Alfaro, Alelde Municipal, Gabriela Guillén Vargas, Secretaria

Municipal a.1., Pablo Elizondo Vafverde, Técnico municipal, Yoselyn Espinoza Acuña,

Técnica Municipal, Henry Vfquez Femández, Asesor Legal.
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MIEMBRO§ AUSENTE§: Runny Monge Zúñiga, regidor propietario, Rita Valverde

Martfnez, sindica suplente, Betsy Dayana Elízondo Casüllo, sindíca suplente, Roxinia

Pérez Rojas, sindíca suplente, Marfa de los Angeles Rodrfguez Segura.
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ORDEN DEL D¡A

Apertura y comprobación del cuórum

Nombramlento de Juntas de Educación y Adminisúativas

Juramer'¡tación de Juntas de Educación y Adm¡nisfaüvas

Apobacíón del Acta Ordlna¡ia 42&.2424

Atención a vednos.

Asuntos de la Pr*idenc¡a
a) Nombramiento de la comisión Condición de la MuJer.

b) Dicümene

c) Mociones

Conespondencia

Ciene de la §eión

ARTICULO ¡.

Apertura y comprobaclón del cuórum.

Se cuenta con 9 rqidore presente.

ARTICULO [.
l. Nómina para el nombramiento de un miembro de la Junta Educación Escuela

Progreo de Pejibaye, Pérez Zeledón.

2, Nómina para el nombramiento de los miembros de la Junta Educación Escuela San

Kenla Lobo segura &045G0768

Rffi el Norte, Pérez Zeledón.
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José Esbban Solfs Navalrc 1-''181{1@

Daniel Jerls Salas Pérez 't-l1s't{946

Marla Alexandra Mo¡a Badilla 1-123m',t23

Naüdy Paüicia Araya Odedo 1-1211-0179

Ana Lizeh Piedra Rojas l-1402{¡953

3. Nómina para el nombramlento de los miembrm de Ia Junta Educación Escuda

Lomas de Cocori.

4. Nómlna gara el nombramiento de un miembrc de Ia Junta Educadón Escuela Pueblo

Nuevo de Cajón, Pérez Zeledón.

Nombrl' Cédula

José Orlando BaÉoza Valverde 1-10p2-0/912

5. Nómlna pam el nombmmiento de un miembro de h Junta Educación Escuela San

Juan Bosco, Pé¡ez Zeldón.

Cádula

Marla Rebeca Martlnez Ureña 1-145ñ278

ACUERDO 0l: Aprobar las nómlnas preentadas para el nombramiento de Junta de

Educación y Adminishtiva, se avalan mdhnte ac¡¡erdo aprobado con nueve votos. -

De ftrma pebñor, la Presidenta Municipal, pressnta moclón de orden a fin de somebr

a votación en firme las nóminas presentadas para el nombramienb de Junh de

Yuri Marcela Squra Sánchez l-1290{08

AnbnloVega Femández ,,t-187m821,
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Educación y Adminisfativa, se avalan rnediante acuerdo ddnlüvamente aprobado on
2 nuwevotos.ACUERDOF¡RME.

3

4 ARTÍCULO ¡t¡.

5 Juramentaclón dE Juntas de Educaclón y Admlnlsüaüvas

6 a). Nómina para el nombramienb de los miembroe de la Junta Educación Escueta San

Rafael Norb, Pérez Zeldón.

Nomure C6dula

Jcá Esbhn Solfs Navano 1-1181{160

Daniel Jesús §alas Pérez 1-1r51{946

Marfa Alexandra Mom Badilla 1-123dO123

Naülaly Patida Araya Oviedo 't-12114179

Ana Lizeth Pidna Rojas 1-1402{953

b). Nómina para el nombnamiento de los miembros de la Junta Educación Escr¡ela

LomasdeCocori.

c). Nómina pana El nombramiento dE un miembro de Ia Junta Educadón Esc¡¡ela Pueblo

Nuevo de Cajón, PérezZefedón.

O. Nómina para el nombramienb dE un miembro de la Junta Educación EscuEla §an
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Yuri Marcela Segura Sánchez 1-129{L0063

Antonio Vega Femández 1-1876{821

José Orlando Barboza Valvede 1-10€,2-0lJ12

Juan Bosco, Pérez Zeledón.



ffi
-.'l&E;"

dW
20

MUN¡CIPALIDAD DE PEREZ ZELEDÓN

ACTA ORD I NARIA 027.2024

01 de oc'tubre del2o24 Página 5 de 65

1

2

Nomhrt

Ma¡fa Rebeca Martlnez Ureña i1454Í278
3

4 e). Nómina para el nombmmiento de un miembro de la Junta Educación Escuela Pedro

Pérez Zeledón, Pérez Zeldón.5
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Nombtu Gédula

Yendry Milena Hemández Ac¡¡ña 't-140ñ374

ARTICULOV.

Aprobaclón de laeA&s
La Presidente Municipal, Andrea Henera Chavm, abre el eepacio para que los señorcs

regidores indiquen si ubicaron algún enor de forma en h rdacción del ac-ta ordinaria

02&.2424, enorw deforma; no debndo.

Deforma posterior, la Presidente Municípal, Andrea Henera Chave, somete a votación

de los señores Concejale el contenido de la selón ordinaria 02F.2o24, la cual se

aprueba con ocho votos, se consigna elvoto nqativo del rqidorVl/ilberth Ureña Bonilla.-

ARTICULO ¡V.

Atenclón a veclnoo.

l. Atenclón al señorJorge Luls Calderón Femández, veclno de Platanaree de

PélszZeldón.

Asunto: 'Le pediré al alcalde ne ínforme cual son las polfücas y lineamientos para

aEnder la crisis de las vfas de comunicación que üene el cantón, debido a que

cono€emoa que en los disfoitos se esúán autorizando personas para que se encargugn

de estos temas, sin ser parte de las str¡ct¡ras oficiales que üenen relación con 6b
tema: ya sea Junta Mal, sfndicos, Oficina de Gwtión Md , también pdiré explicacionee

sobre el recate de la maquinaria municipal, debido que hemoo pedido cuentas dB ste
tema y el alcalde no lo ha welto a mencionar, ni en la opinión prtblica nl en el conejo'.
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La preidente Municipal agradece al señor Jorge Luis y le recuerdo que anenh con 10

minr¡tos Fra su exposición.

Antes de desanollar el tema y rápidamente quiero exponerle epialmente para

el público rural que es@ialmenb la zona rural de ete cantón, en qué nos

fundamentamos nosotos para @ir cuentas con los temas que üenen que ver

con asuntos prlblicos donde se inüerten dineros del Estado Costa Rica, e
signataria del eshhfo o de la convención lnteramericana contra la comlpción

p@as vee Io qbemos que tenemc un convenio inEmacional y que €e
convenio está por encima de las leyes del pafs esta convención eh se

instumentaliza ley costanicense a kavés de la ley conta la corupción y el

enriquecimiento ilfcito en la tunción pública que tue promulgada en el 20M en la

ley &22 y nos da una serie de derehos a los ciudadanos @mune para pedír

información sobre esta sobre eta materia de la función priblica del presupueto

priblico dice gue es de inbr& objetivo de sta ley el artlculo 7 e de inter6

priblico la información relaclonada con el ingreso la presupuestario la custodia la

fscalización la admlnlsfadón y el gasto de fonde públlm asf como la

inbrmación nmaria para asqurar la eHividad de la prsenb ley en relación

con hffhos y conductas de los funcionarios priblicos y el articulo 8 que quiero que

le ponga mucha atención de la ley conh la comrpdón dice protwión de los

derechos del denunciante de buena b y confidencialidad de la información que

se orig¡ne Ia aperfura administativa con etlo quiero decides que si bien tenemos

esa posibilidad de pro@emos a havés de denuncias anónimas que pdemos

hacer a las autoridade no es nuesffi conducE hacerlo cuando cremos que lo

estamos haciendo bien y quiero llamar la atención de algunos funcionarios

Porque estos temas que üenen que ver con el amo a la información no se

manejan bien por algunas pefsonas que llegan al consejo de buena fe pero que

este üpo de Emas como ese tema de la convención lnteramericana conta h
corupción y la ley conúa el enriquecimiento ilfcito en la tunclón pública la ley

anüomrpción muchas veces no se conoce a fondo y se cometen enores cuando
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se hta a personas que pocls vee estábamos acosfumbrados a ser

qcudrados con ste üpo de temas quiero drcirle al Señor Alcalde que no

aút¡amos oporfunista o s@ que no voy a venir aquf a hacEr eco de las

circunshncias que han rndiado a niveljudicial en loa últimos dfas epcialmenG

el dla de ayer debido a que soy respotuoso de las invetigacione penale y

especialmenb del princípio de inocEncia que cobija a las personas que son

invwtigadas 6E s un bma muy ¡mportanb que debemos saber que incluso

considero omo abogado que conoz@ la matrEria penal que las personas

detenidas ayer ni siquiera da la investigación para aplicarle prisión prevenliva no

sé cr¡á serfa la circunstancia que üene en estos momentos pero ese no es un

tema que nosoúos vayamos a utilizar sobre todo por ese r*peto pero sf le digo

a Don Emanuel que uno de los de los puntoe y se lo digo con el mayor respeto

porque sé que hemos hatado bdas las parte de ir mejorando eta sftuación Don

Emanuel que üene que ver oon el prcsupueto de caminos y que para mf e una

crisis enorme que üene el cantón de Pérez Zeledón lo primero que le voy a pdir

al Señor alcalde 6 que desautoriza función ni en la junta Mal ni en consejos de

disüito ni en fa municipalidad hacen llamadas a personas en las comunldadeg

esüá sucediendo recientemente para d*irles que etán autorizados Su autoridad

para úatar el tema caminos por qué lo digo lo digo Don Emanuel lo digo porque

exac'tamente la municipalidad üene una estructura adminiefrativa una estuctura

comunal capaz de reolver ete probfema cuáles son la misma alcaldfa la oficina

de gestón Md los consejos de disüito que stán funcionando por primera vez con

mucho inbr& de las comunidade y tamblén üene Ia Junta Vlal donde aquf

tenemos un repreentante Don Edgar Don Edgar Mena como representante del

Consejo municipal y por eso sf me llamó mucho la atención que ante una üsita

que hace Don Edgar Mena al plantel municipal inmediatamente se da una

proffi prlblica de un ciudadano común pque hay dm cosas diferentes hay

gente que habla de temas judiciales o temas jurfdicos sin nunca haber etudiado

pero ni una ley ni una ni un arlcr¡lo una Ga es coadminisfrar que no lo pueden

hacer los regidores y oh cosa es fiscalizar que sf lo pueden hacer los regidores
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ef hecho de que un regidor se presente por ejemplo al plantel municipal yo Io vo
conecto me parece conecb la ac{uación de Don Edgar me dijeron que fue é no

etoy s4uro coneclo e un tema de fiscalización no de coadministrar es que

llegue un rqidor a dale órdene al jeG del plantel municipal eso serla

coadminisüar pero fiscalizar nm conesponde a todos desde Ia función desde la

función de c¡udadanos de ciudadanos podemos ser fscalizadore y cada uno de

los rqidore que están sentados aqul loe slndicos primero que rqidores y

sfndicos son ciudadanos y wtas ley6 y esúas normas lnclusive la constitr¡ción

polftica pue nos protege a todos y nos da derecho de pdircuentas por lafunción

pública y la utilización de los recu¡sos del etado por tanto ee grito de eh alanna

que dieron por la presencia de un regidor a ml me causó impresión y las personas

que hacen 6as lntervenciones Ie rogarfa que se busque un abogado un asesor

con formación en derecho prlblico que s algo muy importante para que le
explíque ese tema por lo tanto yo lejos de critier al regidor lo trengo que felicitar

realmenb por lo que hizo y en segundo lugar quiero pdirle al Señor alcalde

ecuché por primera vez Don Manuel la seión de la junta Md y me parece que

ustedes üenen que tener una úsión más integral del problema caminos sé que

esúán eh por prirnera vez exponiéndose anE la sociedad del cantón cuál que le

digo una üsión más intqral que los ciudadanos conozetmos Cuáles son las

polfücas en ese oampo que la municipalidad üene que hacer como estadisla que

üene que ser el señor alcalde o sea el señor alcalde es un ehdista del cantón

no pude ser que solo scuchemos temas que tienen que ver con cuestiones

partiarlare alcantarillas cam¡nos particular* sino que nos digan Cuál e la üsión

que tiene el señor alcalde con wa junta Mal para reolver un problema que üene

20 añm de rezago y también guiero reconocerle al Señor alcafde Pues que en

este tema Pérez el l6n ha ürado por la basura millones y millone y millones de

recunsos y que ahora que la población está levantando la voz y gue se etán

üahndo de poner en función los mecanismos adminishativos que üene la

municipalidad pus se tiene que cubñr una serle de vacfos que viEnen desde

muchos años atás y que no lo van a poder hacer en poco üempo pero sf pido
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transparencia Don Emanuel que relmente eean tansparente y que no sean los

sfndico o que no san los dirigente de asociacione los que le digan a los

operarioo que üenen que haoer el camino tal que üenen que hacer el camíno tal

o que tienen que retirar las máquinas y dejar pueblo sin atender como ha munido

hasta el d¡a de hoy eso e cierto Asf ha pasado ahora vamos a venir a condenar

gente sobre ese tema No yo lo que les pido es que a partir de la intervención

nueúa conijan esos problemas y que realmenb el cantón tenga confianza en los

funcionarios y en las personas que están en sas juntas me llamó mucho la

atención en la seión de fa junta Mal que el representante de las asociacione el

eñorVargas no abrió la boca casi creo que habló 30 squndos 45 más o menos

le conté en una en una intervención y relmerüe las comunidade necesitian un

repreenhnte que maneJe al ddillo Ia plfüca de las de los caminos y el

presupuesto el Señor Francisco no stá ompliendo esa función y creo que

mudras veces no lo hacen porque predsamente han asustado a la gente

indicándoles que meterse en esos Emas e prohibido cuando no lo e nosotos

somos los dueños del cantón todoE los ciudadanos de ete cantón somos Perdón

somos Los Dueños del presupuesto los dueños todos nosofos incluyéndolos a

usHes y la partcipación ciudadana no pude ser mal üsta Ahom cuando le d§o

que no hay que llamar como Io hacen algunas petsonas Uamar personas pra

d*irles que son los representante porque se reunieron con el señor alcalde No

digo que ustd realmente Io indicó Manuel pueda ser que están invenbndo eo
pero sf lo etán diciendo y eso pone en enhedicho la tunción delalcalde ytambién

enoja a los pueblos porque sé que pasa eso de ahora en adelanb la peüción que

le hago al Señor alcalde es realmente poner es€¡s esfu¡cü,¡las a funcionar y Don

Emanuel neeitarnos los ciudadanos que usHes los regidores los sfndics lqs

¡ntegmnte de eas etuct¡ras junta Mal consejos de dist'rto repito oficina

getión Md se ganen la confianza de Ia gente eso e lo que etá pasando no hay

confianza y anesta mucho repanar la confianza que se ha perdldo por tantos años

6¿¡ 6 una sit¡ación que quiero decirle perdón se le cumplió el üempo un minuto

nada más le condo un minub finalmenb quiero decide lo s§uientes como le
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dije no vamos a tomar temas judiciales aquf pero si a la población le cuesta creer

Don Emmanuef que se saque maquinaria del plantel municipal por dispeición de

operarios y que no hayan autoridads dirigiendo ee asunto nos parece muy

erüaño ea sih¡ación y si han ocunido enore le pido conegirlos *a € mi

intervención muchas g¡¿si3e.

La señora preidenta le da la palabra la palabra al rqidor Edgar Mena.

Buenas noche señor alcalde s*retaria compañeros regidore propietarios y

suplentes slndicos propietado su al público gue nos honran hoy con su presencia

a los mdios de comunicación que nos s¡guen siempre en las sesions

municipalc sl bueno yo pienso que una de las breas que nos conesponde a los

regidore * saberen qué s que e&mos y me pareció el marte pasado eh un

chanwito que en horas de ta hrde hacer un üsih una üsib al plantel municipal

me anuncié a saber sí estaba el coordinador y este procedf a hacer un rmnido

que muy amablemente el funcionario que es el jefe de plantel e hicímos un

rwnido por esos espacios y conversamos varios bmas ahf que üenen que ver

con eltabajo que realizan bueno empaparse un poco de las tareas que se llevan

imporhnte dede ee lugar verdad, pero no solo le digo que hice esa visita,

sino que ya eshba haciendo ohas úsÍtas porque creo que es mi responsabllidad

yo llegué aquf eh no a caerle bien o mal a la genta sino a ormplir una misión eh

de lo que he etado acostt¡mbrado por muchfsimos años hacer desde la función

de asoc¡acione de deandlo que me corespondió hace muchoe años dirigir la

asociación de desarollo del Carmen de cajón como sfndico munlcipal hae27

aflos y en él conoce educadore el colqio licenciados y profesores como

preidente dos priode oonsecutive de manera que oonoz@ bien eh eo no

quita y uno puda cometer enores en la üda pero bueno yo eh Siempre pido a

Dlos que me ayude en las deisiones y este me parece que falta oúos lugares

que queremos vis¡tar para @nocer los diferenB detalle que llevamos a cabo

nosotros aquf dede los regidores entonc6 más bien eh un poco la invitación s
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estamos cumpliendo con buena parte de la función que nos conesponde

La señora presidenta le da Ia palabra al sEñor Alcalde.

Muy buenas noches señora presidenta vicepreidenb rqidore sfndicos el

señor ásesor legal que está hoy ya dando inicio a ete consejo municipal a los

mdios de comunicación que siempre nm colaboran para poder llevar el mensaje

a las pesonas que no pueden asistiry a todre ustdes vecinos y vecinas hoy en

un martes de atención de público que siempre con mucho agrado se le recibe

con respecto a lo que mencionaba el Señor Jorge eh vamos a de hecho ya

rrenimos trabajando en una serie de mas reüsione y demás con reEto a lo

que es el eshdo de la Maquinaria también con respecto a to que es el *tilo de

tabajo de del cumplimiento de las diferentes programacione y 6«1 6 un tabajo

que dede el inicio eh se ha venido haciendo de la mano con los consejos de

distito dfgase de sfndicos slndicas y aquf están los mismos y han sido

fiscalizadores tamblén de la manera de tabajar donde efsten ya programaciones

debidamente eshbleidas solicitadas portodas las organizaciones comunales y

que se ha venido úabajando de esa manerÉr para poder dar el cumplimiento de Ia

rnanera eh conw{a eh de hecho a la hora de haer las intervencione son lqs

jefes de maquinarias quiene se comunican con los slndicos y slndicas que son

preidentes de cada uno de lm disfuitos y asl sucesÍvamentE se van haciendo lc
úabajos eh el oto dla ya tuvimos una primera eh una primera publicación

digámoslo de lo que m la junta V¡al cantonal nafuralmenb fue una junta donde

sE venlan dando algunw bmas seguimientos de bmas eh sin embargo pue

*'toy squro que a Io fargo de ea junta Mal cantonal vamos a poder ir üendo

todo el proceso cómo es la Organización los diferente temas 2 hoas o una hora

6 poco para para poder dcir cómo se tabaja en una junta Vial cantonal pero

60 es parte de la temática o de la organización que se realiza y 6toy seguro que
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conforme usteds vayan siendo parte también van a poder observar y no

solamenE eo sino poder hacer ese tabajo que es reponsable de @er
fiscalizar de poder ver qué es lo que se hace desde la junb üal cantonal de poder

ver en qué se invierten todos los r@urs(E y poder tener esa Claridad y

bansparencia eh pronto como lo decfa al inicio pronto voy a presentar un inforne

acerca de todo lo que es el funcionamiento que está realizando en ste caso

dede la junta Mal canbnal y del proceso de g*tión Mal Eh pues para que sea

el conocimiento de ustedes y y tambíén yo siempre he dicho y se lo he dicho a

todos tanto los regidores sfndicoe grupos organizados y demás que soy una

persona que estoy abierto a sugerencias rmmendaciones siempre pnsando en

que loe recursw sean utilizados de Ia manera más con*ü y más adecuada.-

La Preidenh Andrea Henera Chaves agradece al señor alcalde y se pasa al punto dos.

2. AtEnclón al señor Llmhr Hldalgo Gonelo, veclno de San Pablo de

Plq§¡¡¡se.

Asunto: "Delegaclón de las funclone de la vlce A16l¡16.-

La Presidenta le indica que pase adelante y le y le indica que üene hasta 10 minutqs

para rcferirse at bma.

Buenas noches señor alcalde buenas noches señora presidente, buenas noches

señores regidores y slndicos a ustdes pueblo de perón buenas noches a todos

prensa también buenas noches yo querla referinne a un tema que se dio en casa

sin ahf con el señor alcalde ahf con en una reunión que fuvo el señor alcalde con

el moümiento de acción eocial donde se habló de la delqación de funciones a la

señora vicealcaldea y analizando dede ese momento hasta acá no hemos üsto

eso entoncs la pregunta es bueno serla la interpreúación mla serla muy corta

pero la pregunta e Clara y directa para el señor alcalde la pregunta serfa a cuáles
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quihr podere €o no so ha visto bdavfa no se ha visto entonces neesitamos y

este pueblo necesÍta que usbd le eplique la comunidad este Pueblo de Pérez

León necesita que ustd fe elplique a cuáes delqaciones de funcione se rcfirió

ustd de quitar y delqar poderes entonces Emmanuel yo le aconsejo con todo

rspeto que se amarrc los pantalone que se amare la faja que se eso es todo y

muchas gracias

La preidenta le agradece al señor Don Umbery le da la palabra al Señordcdde-

Vamos a ver el obo dla esfuvimos reunidos en casa Sinaf conversando temas eh

enbe ellos él lo relacionado a lo que son las funciones de hdto eh muchos

hicieron eh alusión al tema y dijeron que sf que habfa que modificarlos y a la hora

de consultiar que quiene lo hablan leldo solamenb dos personas habfan leldo

las funciones que so también es importanb poder hacer el análisis de q¡áes

on las funcione cuál e la función principal de la vicealaldesa q¡ando no stá
el alcalde ac-tuar en algunos Emag relacionados Por qué Porque que hay también

etablrcido según artfcnlo sqún Constitución de ahf sí el alcalde no etá Alguien

tiene que hacerse responsable y en el caso de la vicealcaldesa en el caso de la

de la vicealcaldea tal vez si me permiten hablar porque si no va a ser muy diffcil

verdad @nversarsi hay ruidm serfa importante eso y siempre el tema del repeto

Umber, yo creo que nosoúos también nos hemos tatado muy muy

repeh¡osamenb y el comenhrio suyo üampoco es de reibo verdad, cuando

habla el tema de sosbners€ los pantalones yo sé que los bngo bien puestos.

Blen gracias vamos a ver y aquf induso hemos hecho l*t¡ra de cuáe son las

funciones pñncipalmente las funcione son enfocadas a tema sociales temas

culfurale porque lo que pasa es que la gran canüdad defuncionesque hay desde

la atcaldfa son muchae y pue también sqún está esúablecido de ley pues fa

ücealcaldesa üene que tener una serie de funciones uno de los temas más

sensibls que conversaban era el tema de las autorizaciones de los vehlculos

cuando un vehlculo üene que salir del cantón alguien tiene que frmarlo y lo que
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6e doc¡¡mento permite es que en el caso de que el alcalde no eté fa

vicealcaldesa lo pude hacer y si analizamos y reúsamos todas las funciones

Msicamente las funcione son de mera interacción o de mera coordinación con

algunos departamentc y principalmente el asunto es cr¡ando el alcalde no está

la üealcaldesa debe de acfi.¡ar eso es como un resumen de lo que son las

funcione. lgual lm invito a poderlas leer y analizarlas cones.tamente para que

vean que el análisis que se hizo de las funcions de ffi de la úcealcaldesa pue

son muy acordes tanto al pusto de una ücealcalde daramente etá la función

del alcalde y por lo tanto sE han etableido de esa manera.-

La prsidenta le indica a Limber que su gusta referirse tiene hasta síete ¡¡i¡r¡tos. 

-
Bueno don Emanuel, yo esperé scuchar algo más difercnte porque €o que

ueH dice delqarfunciones a la ücealcalde eo por ley ella Io üene eso por ley

ella lo üene entonm yo pienso gue deberfa menümos poque eso yo Io sé y este

pueblo lo sabe que cuando ustd no etá la que le conesponde la que le

coneponde tomar esa función es la ücealcalde, entonce no nos venga con

menti¡as Emmanuel Muchfsimas gracias.-

3. Atenclón a la §eño¡a Mauren Graclela Valverde Calderón, veclna de BolMa

dePlahnare

Asunto: "Programaclón en camlnos 2024'.

La PreidEnta le da la bienvenída a la señora Mauren y le agradece la intarvención y le

indica gue üene hash 10 minute para referirse al tema-

Gracías bueno buenas noche tal vez aholita me alcanzan una presentación que

están ahl poniendo en la computadora muy buenas noches señor alcalde señora

presidenta señora seretada rqidor sfndicos a los dMntos mdios de

comunicación a los señor6 de fuerza pública y al prlblico en geneml que nos
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acompaña el motivo de ehr hoy acá son los caminos municipales en este

momento los señores sfndicoe deben de eh deben de presentar a la

municipalidad más tardar el viems 1l los caminos para progmmar para el

próimo 2025 sqún el oficlo que se les hizo llqar a cada sfndico me llama la

atención que por lodo cantón en los diferente disúitos se ven los caminw en mal

estado como es mi caso la comunidad de BolMa plahnares el pasado 4 de junio

üne expuse el problema que habfa en mi comunidad que habia en mi comunidad

hemos dado üempo a ver qué solución nos da y hasúa el momento no tenemo§

ninguna lo que nos han indicado es que etán reparando una maquinaria para

@er intervenlrlo por emergencia pero de que nos indicaron eso ya hace varios

meses ha pasado junio Julio agosto y septiembre y seguimos a la epera de una

solución yo guisiera que hoy primEro de oc{ubre puden darme una respueta de

cr¡ándo se va a tomar acciones en ee camino ya que desde 2021 se e€
solicitando la reparación del mismo quiero contarles que la semana pasada veo

los prductore de caÉ ahf con el tema de la rmlección y no sé cómo van a

sacar la producción 6tE año el dla de hoy llamé al plantel municipal me atendió

un funcionario dijo marvá cuando le rcalicé la consulta c¡¡ando Cómo iban las

rcparaciones de la maquinaria la respueh fue Prqrintale a Manuel un

funcionario como la defensiva Asl que señor alcalde te pregunb cuándo nos

piensa intervenir el camino no solo no solo mi omunidad hay caminoE dañados

desde la municipalidad ómo se piensa dar una solución a este problema que

aqueja a le diÍsrentes vecinos del cantón también he escr¡chado que ste ms
de rct¡bre ingrea la maguinaria al disüito de páramo sqrin la programación

brindada por conm elwlrónico de garte de getión Mal logré ver que hay eminos

a intervenir como la Lira San Jocé de la monbña, en Los Angeles de Páramo y

oúos caminos en Santa Edwige según me ha indicado algunos v*inos de la

z<rna 6a programación la van a deüar para oto camino según un funciona¡io

munlcipal de la oficina de gestión Mal so no e permitido que pasó porjunta Mal

y pata cambiar ese acuerdo debe volver a pasr¡r por la junh Vial nuevamente

entoncc cómo quaeren hacer ese cambio sin haberle tomado parecer a los
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vecinos del lugar sqún información brindada por la oficina de gdón Mal se

esÉr tabajando con el porHolio 2018z}1gsin hahrse concluido por completo

estos portafolios hay proyectos ejeutados del portafolio 2O?2 w consulta

también la realicé en getión Mal y arln no bngo respuesüa sqún me indicaron

eso elzt la junta Vial quien se encargaba de llevar ese conúol de qué orden se

iban ejetúando los proye{os desde el 29 de agosto del presenb año soliciÉ

información a la municipalidad sobre la ejecución de le dibrente portrdie y

aún no tengo repuesta también Quiero agradecer a ete consejo municipal por

haber aprobado la moción que se presentó el squndo martes de agosto de las

tansmisiones en vivo de la junta Mal asl como ciudadanw pdemos bner ojos y

olde en esas reunions que son muy importanB hmbién ls quiero solicitar

reüsar el tema del sonido ya que en ocasiones custa escuchar cuesta escuchar

la reunión üende a distorsionarse en algunas ocasiones por ea junh Vial pasan

los camine de nueshas comunidade por ahf pasaron las programacione de

ste 2024 ahorita como indiqué anteriormer¡te los slndicos es{án solicitando las

acciones de desanollo de oada comunidad los códigos de los caminm donde

posteriormente se aprobaron en la junta Vial para qudar denúo de programación

2025 pudieron monErme la programación. Bueno ni modo la presentación no

sirvió El vez depués se la hago llegar al Señor alcalde por coneo elwirónio son

unas fotos gue me pasaron hoy llovió demasiado los caminos en BolMa quedaron

bashnte periudicadw bastante dañados se neceita un paso de alcantarilla me

pasaron fotos me pasaron üdms y eso fue la presentación que me pasaron

entonces se la hago llqar al Señor alcalde al coneo de la alcaldla con copia para

ef consejo muchfsimas gracías buenas noches gracias

La presldenüa le agradre la intervención de Mauren y le da la palabra al Señor alcalde.-

Hace un rato mencionábamos el tema de las programaciones que se están

ejecuhndo se es6n cumpliendo tal cual lo conversamos e"te empezando el año el

tema del camino suyo y no esfiaba en la programaciün2024 que etá en ejeorción
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act¡almenE sin embargo pu* lo hemos venido conversndo de que el camino etá
en condiciones de muy mal y que se esÉ incorporando en una lista de caminos a

intervenir por emergencia en eeie momento stamos en ya se pudieron recibir todos

loe repuesbs esas conhtacions no son nada Épidas ya se rsibieron los

repuestos ya la maquinaria se etá Armando eh temas de tomos y demás yo spero

igual des es un tema de bller no puedo decir exactamente que mañana van a salh

las máquinas porque hay diferenbs pruebas que hay gue realizar en el momenlo

que €hs máquinas stén safiendo que 6pero que sea muy pronto no sé una dos

sernanas y ya vame a eshr empezando a sacar todos ec caminos hay una lisüa

bashnte gnnde de caminos que están en con necesidade emergentes en el caso

de platanarw pus el camino eh del cual ustd nos ha hecho mención eh lotenemos

eh más que identificado al igual que otrc caminos en ofos sec{ores también

entonce esperarlamos que una vez que ya salga la maquinaria ya podamos

emp€zar a hacer 6tes progmmaciones y de igual manera pue hacer Ia

comunicación con usHes en el caso particular con usted pues me comunico como

de dfa por medio y conversíunos este asunlo entonm yo creerfa que vamos a

squir sobre la mlsma lfnea y poder tener una solución pronh para ese camíno

gracias señor alcalde yo creo importante que cuando la maquinaria esté lista se

publique cuále van a ser las rutas que se van a aEnder por la sifuación de

ernergencia verdad e importante para que estén entenados Cuáles ruüas se van a

atender y cuándo que también es muy importante pam las comunidads saberlo.

Mauren cl¡ál es el código del camino? 580, 13 y 580.-

La presidenta le agradece Ia inbrvención realizada a Doña Mauren y pasamos al punto

4. Atenclón a la eeñora Marfa Eugenla Vlllalobe Elhondo, vmlna Vllla

Argenüna.

Asunto: Sohe oñclna de la Muler (INAMU).
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I La presidenta le de Ia palabra al señor Marla Eugenia y le indica que tiene 10 minutc

2 Wa referirse al tema.

-'t

Un gusto Buenas noch6 señores del Consejo priblico presente y a los que

nos siguen en las rede, mi nombre es Mala Eugenia Villalobos Elizondo

mi participación esta nrche es para darls a conocer una propuesta

Ciudadana de un grupo de mujeres, en 6e grupo de mujeres contamos

con 5ü) lrmas esúe ahora los muchache me díjeron que iban a hacer una

moción más más conecta más encabezada con todo lo que se necesÍtaba

porque la que yo fafa no funcionaba bien para lo que nosobos

necesihmos que € una ofcina del ll{AMU aqul en Pérez Zeldón que

nos aüenda cr.lando tenemos nmidade o sea y no solo paiz¡ que nos

atienda cuando el marido nos pqga a nosotros sino cuando infafamiliar o

el veino o los jefes nos faltan el repeto o el que tenga que esbr en h
oficina que se tenga que hacer presente o sea que nosofos tengamos a

dónde llegar porque hay sf e clerto hay pero dos vem a la semana y la

que nosotos tenemos más @rcana guda en Rio Claro y muchas vms
nosofos tenemos que buscar bueno nosotos digo yo porque soy mujer

este Enemos que buscar quién nos cuida los niños, quién cuida al

ancianito que tenemos en Ia casa cuidando o alguna persona enferma o

algo y son 5 horas ir y venir y no tenemos el dinero porque sf que nos han

dado la leñateada de dónde vamos a tener dinero si nos vamos a es€apar

de la casa o sea Jamás \ramos a llegar a Rio claro y lo que nqsotw

nresitamos aquf en Pérez Zeldón e que ustede ac,hien y nos ayuden

a hansfurmar o hacer el ffimite que se debe hacer para tener una oficina

aquf en Pérez Zeledón cosa que antes sabfa yo no sé por qué ya no existe

yo sé Lauren este la muchacha de la municipalidad Lauren Salazar efla

nos ayuda mudrlsimo ella es psicóloga ella ayuda a las personas es clerto

pero no bnemos la oficina h sfiJc.tura a dónde llegar a hacer las

denuncias qué es lo que nosofos nemitiamos no sé si ustede como
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amigos de mujeres como amigas de mujeres como padre de mujere y

de niñas eh todos tenemos el derecho nosof?s las mujeres tener una

etuc-tura un dificio una oficina a dónde llqar c¡¡ando neceitamos es lo

rinico que yo le pido que se pongan Ia mano en el corazón porque todos

son papás todos son hermanos bdos son amigos y amigas de las mujeres

o seo nosoúos necesihmos ayuda no porque sea el eso mfo que yo

necesite porque mi 6poso me pqa gracias a Díos me dio un hombre

sumamente especial y entonces yo le doy gracias a Dios por eo pero sl

nresihmos la estructura a dónde llegar nosobos en el caso de, o sea si

a mf ef jefe me manda para el yo dónde voy a llqar si no hay oficina o la

jeÉ porque no solo los hombre son loc que malúatan a fas mujere

hmbién las muJeres maltatan a las mujeres enúe nosofas nos maJamos

la cola, e increfble pero asf es entone nosotos necesitramos una oficina

una oficina a dónde llqa¡ no solo poque yo no tengo tltulo sino también

las mujeres con üt¡lo las golpean las malúatan o sea no es el hecho de

porque yo soy ama de casa y t6ngo que fabaiar 24 horas 7 a la semana

no tengo derecho a tener la oficina, no € eso solo yo no las amas de casa

siempre hemos stado habajando desde que nos levantamos hasta que

nos acostamos y no somu, remuneradas es la e la socidad somos las

mujeres que más hhajamos en la casa en el hogar y nunca nos dan nada

y tampoco bnemos para un lugar donde llegar a hacer las denuncias que

necesitamos yo oomo ciudadana de Pérez Zeledón veoina de Mlla

fugentina de Platanare les ruqo que porfavor me ayuden. Yo bala una

moción pro los compañeros regidore me diJeron que asf no podla ser la

moción, sl Contamos con Sfi) firmas porque hace dlas se etá tabajando

en esto entoncss ncotos lo que queremo§ 6 esüudurar o sea ya tne

van a ayudar en ese sentido a haer la moción que se preentar el oEo

martEs sí Dios lo permite entonces es muy sencillo aquf como como

ejemplc hay muchoo de mujeres que son malfatadas agredidas hay

muchfsimos perc en epecial yo tengo un caao muy especial que ha sido
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el de la señora Ana Esüada Chávez que tue en el 2016, Ella salió las

nolicias, ella salió en un programa donde se lo redacüba Yuri Fallas junto

con Randall este sE llamaba el programa bueno lo más importante es que

ella ahl dio las dmlaraciones vMó todo lo que vMó ste como Mujer

maltatada como mujer agredida del marido que tenfa entonce se llamaba

progrma con alma de mujer ese ese programa fue en el 2016 o ssa eso

e un vivo ejemplo de que nosotas somos agrcdidas y como les dije

anteriormente no solamerfe m por el hombre el marido el compañero que

bnemos de üda no es que nos agrden hasta por hablar por un celular un

fiat ya nos agreden si no les gusta como uno habla entonces uno está

mal, asf de sencillo nos agrden a cada momento en cada insúante asl de

sencillo la cosa entone nosoúos necesihmos ayuda de ustdes como

r€¡dores como el alcalde que nos ayude que impulsen una offcina para

nosolras las mujeres agredidas poque no solo es para las mujere

agrdidas hay n¡ñas agrcdidas y sin embargo niñas son mujere entonm

en concluslón neeitamos una oficina donde se atienda los cinco dlas de

la semana, yo decfa 24Í7 Pe¡o eo serfa una maravilla no va a ser asl

jamás por lo mene enbe semana que esté Ia oficina donde nosohas

@amos llqar a hacer las denuncias que se deben de hacer es un tema

que se las Íae yo no sé si ustedes pensarán igual que yo o no Ie imporb

lo que etá pasando, que una persona que está agrdida que etá toda

hecha leña toda golpeada toda hasb quebrada tener que montiarse a un

bus gara ir a Rio Claro, e muy lejos entonm yo les digo tomen las carhs

en el asunto usHe como concejo como son los regidors como son

todos usHes que üenen que dar cómo le puedo decir las armas los

lugares para nosotros defendemos ustde me enüenden a ml qué es la

propuesúa que yo úaigo les quda claro lo que necesito e una esúuc,t¡ra

a dónde llqar las mujere a hacer las denuncias que tienen que hacer

cosa que no hay epro de verdad que tomen conciencia que se pongan

la mano en el copzón y aquf como rqidoras hay una persona que ha
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vMdo eto en crrme propia y si ella me da la autorización yo puedo d*ir
el nombre de ella quién ha sido pero yo sé que ella en algún mo¡nento

tendÉ que hablarsacarbdo lo h porque uno necesih §cólogos ayuda

amigw para hablar. Yo sé Doña Lauren Salazar es buenfsima para eso

pero no üene el üempo para hacerlo porque yo he llegado muchas vee
a buscar ayuda no para m[ sino para m¡s amigas una señora que qudó

üuda oba amiga que está golpeada y nunca la enc¡¡enho stá en etcampo

entone ese deElle es el que me ha baldo a mf agarte de las amigas

mfas una mudracha que se llama Marfa Varela que es la e una de las de

andar recogiendo las finnas entonces por esa inquiefud que yo les dije

chiquilfas asf no va a funcionar nosotros tenemos que ir al consejo

municipat entonces por eso stoy aquÍ de pie dando la lucha y seguiré

dando la lucha por las mujeres de Pérez Zeldón.

La preidenta Andrea Henera agradece a doña Marfa Eugenía y le sede la palabra a la

regldora Milena Elizondo.

Buenas noches señora señorita presidente señor alcalde sEñorita secretaria

compañeros rqidore propletarios suplenh sfndicos prlblico en general Doña

Mauren, priblico en general y los medioo de comunicación aquelle que nos esúán

viendo en casita también Doña Mauren yo me siento idenülicada con Marfa

Eugenia perdón Doña Mauren, aqul puse Maurcn yo me siento identificada con

ustd el apoyo totalmente crm que todas en algún momento la üda hemos sido

eh vfc{imas o lastimadas de alguna forma u oúa pro bueno aquf es de

levantamos y luchar y apoyamos enhe nosobas verdad créame que nmobos

ebmos tomamos la iniciativa de la moclón y la oha semana n(x¡

comprometemos a üaer la ota semana para usbdes muchas gracias. La que yo

tafa no etaba bien esúucturada no esiá bien esüucfo¡rada entonces nosobos Ia

vamos a tomar y la pródma sernana se la taemos muchas gracias
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l-a presidenta agradece a la rqidora y le de la palahra al regidor Carlos Zttñiga. 

-
Doña Marfa Eugenia, yo crs, que usH acaba de exponer de una forma exaú
lo que se vive no solamente en el cantón de Pérez Zeledón s€ vive a nivel

nacional, yo ú la modón que ustd prsentó y esü,¡ve conversando con ustd

con rcpec'to a ea moción si bueno ya el compañero Wilberth, la compañera

Milena tomaron la moción también para hacerle lo que es el formato conec*o tal

vez hay que deiar claro algo en ese aspw:to que nosotos como conoejo vamos

a hacer una solicih¡d al lltlAMU pero tal vez hay que hmbién buscaresa presíón

dire¿tamente en el INAMU o dirc¿tamente al gobiemo porque digamm, nosofoa

@emos hacEr una moción podemos presentar una moción donde solicitamos

se esüablezca una oficina pennanente de fa mujer o del INAMU para que ustedes

puedan llqar dire&mente a un lugar y no tengan que tasladarse sea al sur o

sea a San José pero como le digo hay que buscar más preiones no solamente

aqul en el consejo porque nosotros somos un mdio que vamos a ayudarles en

ese senüdo. Entonces yo las insto también para que ee üpo de documentos y

ese üpo de apoyo que ustdes están gestionando hoy aquf y que van a taer el

próximo marbs hmbién lo hagan direcbmente ya sea a casa presidencial

exactamenb que ahf es donde nos están perdón la expreión nos etán cortando

a muchos lo que es la ayuda a los cantones y a las comunidade que tanto lo

nmsiEn Muchas g¡qsi¿s.

La prcsidenta agradece a don Carlos Z{tñigay le cede la palabra a la rqidon Anais

Muchas gracias señora preidenta, muy buenas noches señor alcalde compañeros

r4idores sfndicos la prensa y el público que ns acompaña este esto Doña Marla

Eugen¡a Io que hoy prsenta sinceramenb es algo que tenemos que darle un

squimiento la verdad es que es de mucha necesidad ste hoy precisamente eh hablaba

con doña Susana Solfs Casbo 6te de la oficina de morfo que hoy esfuve en una
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reunioncita que estuvimos conversando y ella me esúaba solicitando más blen sobre ef

tema para el póimo martes hacer una presentación que eso se lo iban a soliciEr a

Emmanuel para ver el próximo martes a ver la posibilidad que va ligado con eso et

programa de apoyo de pare para perf¡onas con discapacidad llevando la misma llnea

de lo que nos está prwentando Doña Marla Eugenia es Ia misma lfnea donde elle
quieren enseñar el empoderamiento de la mujer el empoderamienb de ese de eso de

que la mujer tiene que aprender de no deiamos de que tenemos que hablar que no

guardar ese silencio y lo digo en los dos en los dos lados hombre y mujeres porque en

los dos lados * exisE entonm este de mi parte esb ígual Doña Maria Eugenia este

mi apoyo total mte en el momento que se preente y de §ual forma en el momento que

Susana Solfs lo preente también aé serla como un enlace más bien o lo que esúá

preentando este Marla Eugenia acá, entonces muchas gracias más blen y este que

Díos me loe hndiga.

La preídenta agradece a la señora rqidora y le sede fa palabra al rryidor Edgar Mena

Rodrfguez.

Gracias señorita presidente, Marla Eugenia felicitarla por la manera de cómo ha

hansmiüdo ea situación que e bien entendible y en el cual nosohos como

Concejo Municipal vamos a buscar pue canalizarlo de la manera con todas las

fuerzas verdad, porque sabemos que € una sit¡ación que no hay duda de la

§ituación del pafs, lo gue vive el pafs, lo que vive el cantón, Io que vúe loo disüitos,

las comunidade en ea materia también, entonces no de parE nuesfua todo el

repaldo total para esta iniciativa g6si¿s.-

La preidenta le agrad@ al señor rqidor y le sde Ia palabra a la rqldora Marfa Josefa

Psllq t reña.

Buenas tardes a todos Im presenB loo que nos escuchan por radio, al señor

alcalde, a la preidenta, bueno este tema se las tae no a nÍvel cantonal sino a

nivel nacional porque hs estadlsticas hablan y todos los dfas en las noücias
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vemos esúas cosas que pasan y qué lamentable no astuar uno a üempo, entonm

igual que le solicito a Ia gente que nos apoyen en estas mociones al alcalde en lo

que puda a toda la comunidad a todos los que nos esc¡¡chan que nos

pronunciemos y que no bngamoo que lamentar más muerte de mujeres por

agresiones ni verlas heridas ni maltatadas, golpeadas flsicamente o

emmionalmer¡te poque muchas vem las heridas emocionale duelen más que

las flsicas, sf las lsicas se aneglan pero las emocionals que duelen para toda la

úda. Bueno esa era mi inbrvención, muchas g¡¿si¿s.-

La preidenta agradece a Ia señora rqidora doña Joeeúa le sde la palabra a la regidon

tvl¿¡i¿ fi¡i¿e.

Buenas noche compañeros del Concejo, al alcalde Don Emanuel al público que

nos acompaña tanto preencialmente como con los compañeros de prensa que

nos ayudan a que esta seión llque a todoe los hogar* la felicito por su es cierto

6to es una problemáüca super imporhnte creo que actualmento se ha

sensibílízado un pquito más y estamos üendo más el gran problema pero

siempre ha existdo que fas etadlsticas lo demuesfoen ahora quiás es porque

hay más consec¡¡encias grave del problema siento que ante las mujere eran

más sumisas más calladas pero sido un problema de toda una üda el consejo la

municipalidad es un enb que es cierto nos pude mediar les pude ayudar pero

es algo enteramente del llttAMU del gobiemo siento que el papel de nosotros

como mujere y me sumo ahf como m&ico ytambién como parte del Consejo es

@ir no solo al INAMU, sino sensibilizar a todos en la educación en los niños en

los jóvene en todas las esferas hacer*to de algo interdisciplinario debido a que

nuetos niños no saben cómo enfrentar a Ia üolencia de género a las mujeres

agrdidas las ¡edes sociale invaden con mensaje que muchas veces nuesffas

niñas ven como algo normal desde la ropa cómo nos üstamos Qué mrlsica

ecuchamos todo eso 6 agresión entones la felicito por la lucha vamos a tatar

de haertodo yo me oomprcmeto también como médico muler pero 6to 6 una
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lucha de todos en el hogar como papá como mamá como hija hermana como

eposa a dame a respetar mucf¡ss grasi¿s.-

La preidenta Andrea Henera Chávez agradece a Ia rqidora y le sede Ia palabra al

5 alcalde Emanuel Ceíliano.
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Grac¡as mañana en ete auditorio una actividad con más de 300 mujerw donde

habfan vañas instituciones etábamos nosotos la municipalidad con Ia ofcina de

la mujer y otas oficinas también están personeros del IIüMU haciendo esa tarea

diaria era un proceso de mucha capacitación para las mujeres para pder

empode¡arlas para que ellas sepan el verdadero valor que üenen en la sociedad

y sepa qude parte mfa también como alcalde cloy con todo el compromiso de

@er hacer fos sfr¡erzos nwrios para parE¡ poder brindarle se apoyo para

buscar las manéras corestas de que ellas sepan realmente lo que valen en la

socidad y que tengan los espacioe nosotc bnemos la oficina de la mujer y

solamente tenemos a Lauren e una psicófoga para 77000 mujeres que lienen el

cantón de Pérez Zeldón, entonces pues vamos a seguir haciendo los sfrrerzc
para poder tener ojalá ürviénmos ota psicóloga también para cualguier cosa que

sa necesaño o del agrado o de la nreidad principatmente de las mujeres y

pue también vamos a conversnr con la gente o los personeros del ll.lAMU para

ver que nos pueden deir al repecto sumado a la moción que se va a prsentar

la próima semana.

La presidenta agradeca al señor alelde, agradece a Marla Eugenia por venir aqul a

e)eoner y eüdenciar la problemáüca que como dicen no s solo def cantón, € a nivel

pals, ahora estaban hablando de que ant6 las mujere eran más sumisas el problema

e que ahora no salen agrdidas salen muertas y eso es una plaga que tenemos en este

pafs ya aquf han llqado varias solícih¡de de oúas municipalidade para gue se declare

una problemática a nivel nacional sobre este Ema y s eüdente que es necesario que

conEmos con un cantón cqn tanta población que cuente @n una oficina del ll,lAMU aquf
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I presente, nosotros obüaments vamo{¡ a apoyar la moción y ayudar a redacbrla o

2 hacerle mejor si fuera nrcario, pro también es rmmíendo que esas 500 firmas no

3 solo acompafien la moción sino que acompñen una nota dirigida a la minisüa de la

4 condición de la muier haciendo esa solicih¡d junb con la meión que saque este consejo

5 municipal es muy importanb verdad porque aquf se dirfan bueno son nueve rqidores

6 es un consejo municipal peroyaesafirmaüenepesoverdadysi gusb nosotrostambién

7 podrlamos firmar ea lish de apoyo a la nota a la minista muchas gracias de verdad. -

E Muchas gncias, daro pude reErirse hash por 7 minutos.-
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La presidenta Andrea Henera le sede la palabra a fa señora Marfa Eugenia.

Muchas gmcias a yo sé que voy a bner Ia ayuda Bendito Dios loe vm muy bien

apuntados que es lo que neeihmos Ia agresión no es solo de muJeres a

mujere ni los hombrcs a las mujere también las mujeres agrden a los hombre

entonces la oficina no solo va a ser para las mujere porque si un hombre üene

que llqar tene que llqar y si hay que llqar a donde el preidente Rodrigo

Chávez ahf voy ustdes me conoen cómo soy de atarantada, más Don Emanuel.

Asf que wto va para adelante y muchlsimas gracias por porque los veo de verdad

que tengo el apoyo e una hndición me dijeron que no lo hiciera que esto para

qué pero yo sigo adelanb porque cuando a ml se me meús algo en la iupa voy

derechÍts como me gustan las cosas claras y direc€s, muchas gracias y que Dios

los bendiga a todos.

La preidenta Andrea Henen le agradm a doña Mar¡a Eugenia por el aporb, recordar

y cro que e imporüante que hay una, aunque no tenemos ofcina de atención a la mujer

si hay una lfnea de atención verdad hacia Ia üolenciaz47 e que e la 2O 142O?2para

que siempre tengamos a mano ee número de teléfono verdad que aunque no estén

preencialmente en el cantón sf pudan hacer cualquier llamado a alalquier hora del dla

dice 2020 para que lo anoten por ahl Gracias doña Marla Eugenia.-

5. Atenclón a la señon Mar{a Eeter MadrL Plcado veclna de Pérez Zeledón. -
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Asunto: Segurldad y amblentE.

La preidenta le solicfb a Doña Marfa que pase adelante y le rmuerda que üene hash

10 minuto gara referirce al tema.

. Muchlsimas gracias muy buenas nodrcs a todos los míembros de honomble

consejo municipal al Señor alcalde al público a los mdios Eh mi interés hoy e
el tema de ambiente ahorih vamos a empezar a pasar una presentación, pero

hoy adelanbndo lo primero tal vez es reconocerque más cerquita asl gracias en

nueúo cantón existe un avan@ ímportante en Ia getión de los residuos sólidos

por cuanto la rolmión se real¡za eh separada entre orgánicos reciclables y no

aprovechables y el cantón en general ha tenido avanoes dede hace muchos

años de pero en el cento de San lsidro tal vez nos dwohernos o pasamos af a

§a a es€r "Doña Marla sofo pque bien el micrófono siempre porgue si no no se

ecucha lo que está diciendo gracias" en el cento aguf de San lsidrc podemc

observar eso y eso muy tiste y e muy dañino sos 6 por los contendores que

se colocan en la ciudad y que muchos los saca enbnm ahl hay una propuesta

para poder combaür eso Ahora hay mudro de ee mabrial que en este momento

s§ue siendo basura perfechmenb pude ser ste un material que se puda con

p«Eesar podemos pasar a la siguiente lámina vamos la de la composición de

resina dele ahf a la imagen bueno la propuesta uno es deinstalar los

contenedore y realizar una campaña de concientización algo tambÍén muy

imporhnte es que esos conbndores se puedan reüsar porque por ejemplo en

6 en esa imagen que vefame allá se ve que hay muchos papeles que son de

confite pareciera que es de un comercio ahl cer@ que venden conñtes a granel

y que llegan y lo deposíEn ahf entonces la misma municipalidad puede tener con

por mdio de sus funcionarios un contol y poder llqar a 6as empres€¡s y

hablarle dlrcú{amente porque todos bnemos que ser responsables y ya que

dichosamenb teriemm el sislema de rmlwión corno etá en este momento

pu6 que no se caiga en se üpo de siü,¡aciones ver esas montón de bolsas y ya
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dispueshs a irse a la alcantarilla y que dicha que üene unas rejillas pero aun asl

sigue siendo un problema. Entonces ese e un llamadlto a poder hacer un cambio

en ese particular y h váamos a lo de la propuesta de la resina Ia anbrior la

propuesta uno donde está el údeo ee vidm e lo que nos permite ver que mucha

de fa rwiduos gue hoy nosoboe colocamos como basum perfe@mente puden

*r utilizados como para la constucción de bloques para la constsucción y vemos

ahf cómo hay unas campañas de rmlmión de residuos incluso esos residuos

asl como etán son aprovechables porque definitivamente debemos cambiaresa

sifuación mire Qué biste ahl lo están recogiendo con una baranda pero en todas

ea problemática exisúe Ia solución de más bien podedos úansformar en una

parte de los bloques de consfuucción ahl se ve dónde d la resina y este

entone solicitarle a la adminisúación que porfavorvaloren 6a 6a posibilidad

de hacer esE mejora etE ahora hay algo que no necesario ente üene que ver

con el consejo municipal pero si m algo que a mf me preocupa muchfsimo es que

el 14 de mazo de 6te año se publicó un reglamento para dice la creación de

parques ambientales firmado por la minisfa de salud la doctora por el presidente

Don Rodrigo Chávez y ya leyendo el texto lo que índican 6 que en los rellenoe

sanitarim van a tEner üenen gue bner un cenho de acoplo para Ia separación,

so es imposible porque si llega ya propiamente al relleno sanitario aunque le

ponga d nombre de parque ambienEl eo va a squir siendo un problema porque

eh lo que llÉ€a en los recol*{ore sin haberse separado e simplemente

contaminacíón entone wte eso es en cualquier lugar podrfan poner aquf se

consbuirá un parque ambienhl y en realidad lo que van a constu¡r ahl es un

relleno sanitario de los @munes y sÍlveüs que se conocen hasta el momento

verdad este y esb a pesar de que hay una ley sumamente bien esfudiada que se

promulgó dede el 2010 de que obliga o que le a las munícipalidade a hacer la

resol@ión separada y al Ministerio de salud llevar el conúol o sea hacer la todo

el proceso de supeMsión y creo que vale la pena notar aqul que en el cantón de

Pérez Zeldón fue muy importante la preión que ejerció la comunidad de Cocori

para el ciene del botadero de basura entonc€8 la todos le residuos habfa que



344

MUNICIPALIDAD DE PEREZ ZELEDÓN

ACTA OR DI NARIA 027.2024

0l de oct¡bre del2O24

1

2

3

4

5

6

7

I
9

10

n
l2

13

t4

t5

t6

17

l8

t9

20

2t

22

23

24

25

26

27

28

29

30

Página 29 de 65

llevarlos a hasúa Miramar so era muy caro entonm a hvés de la asociación de

deanollo Perdón, más bien de la asociación onservacionista de retana pudime

oonvercar con el dircc'tor Rqional de salud y promover que se hiciera separado

porque incluso eo abarata mucho los costc y e una solución gue etá al

alcance de todm los municipios de bdas las personas todos podemos hacer un

uso reponsable y e inteligenb de los residuos esa es por 6e lado lo que querfa

prsenhr y luqo en el aspec{o de squridad que también este resulh que se

aprobó una ley de vamos a aqul en el cantón existÍa una problemáüca por cuanto

habfan muy pocas patents municipales en mano!¡ de Muy pocas personas y

reultia que eh las alquilaban a precio de usun eso hizo que naciera la ley 9O47

que es la ley de regulación y comercialización de las bebidas con contenído

alcohólico y dice el obJetivo uno que esta ley regula la comercialización y el

consumo de bbidas con contenido alcohólico y preúene el consurno el abusivo

de tales productos co en la realidad no existe porque más bien este denfo de la

ley se oeó las patents tipo c que son para r*urantes y que pudan vender

ete bebidas alcohólicas como como alga una ac{ividad seundarla pero en todo

el cantón en los banios en las comunidades esúablren lugares con ee üpo de

lícencla y que en realldad son vares que no cumplen para hacer ese üpo c

entone la sollcifud de señor alcalde parri que se puda conegir el rqlamento

de la munlcipalidad y adecuarlo pam que realmente si se da una licencia üpo c e
porque se ormpla con los parámetos esto es y digo yo lo inte¡preto ahl como

squridad porque eso es uno de los puntos que hmbién están afestando hacia la

squridad igual como el bma que ffiba la compañera anterior el licor también

el abuso el licortene que ver con las con esa insquridad para para bdos y pan

las mujeres y en los banios en los banios Se ha perdido muchfslmo la fanquilidad

nosotoe este dichosamente a ralz de la presíón de Ia misma comunidad y gracias

a la seguridad pública pues ha bajado el problema sin que se esté dando la

stfuadón realmEnte como üene que ser pero entonces solicih¡le a Don

Emmanuel que por favor ne colabore en srs dos partias yo voy a dejar une

documentos por acá muchfsimas gracias buenas noches.-
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La presidentr agradece a doña Marla por la exposición delbma muy amable.-

6. Atenclón a Señor Manuel de Jeús Ureña RoJas veclno de Párpz Zeledón.

Asunto: Reflexlones en tomo al nonag&lmo tercer anlvenEarlo de creaclón de

nu6Eo cantón y conslderacloneo con twpecúo al Genbnarlo de nueho cantón

en el 2031.

7

8 La presidenta le da la bienvenida a Manuel y le recuerda que üene hasta 10 minutc

para refurirse exclusivamenb al tema hatado en el asunto.

¡ G¡acias distinguida presidenE municipal señoras y señor6 regidors y regidoras

señor alcalde municipal señorita secretaria municipal sfndicas y sfndicm

municipale aseor legal del Consejo Municipal señor6 de la tuerza pública

representantes de la prensa públio preente y a quienes siguen esta sesión por

las redes sociale conquish de ete pueblo señore y señoras buenas noche

vengo a referirme a la celeb¡ación en unqs cuarúos dfas de los 93 añm de

qeación de nuesfro cantón y también a referirme a que denúo de 7 añm

elebnaremos nuesüo primerCenbnario será acaso que nuetro cantón es ya un

adulb mayor con 100 años lo podemc pensar asf Io que sf sabemos es que

somos Helderos de un glorioso pasado pero que también somos dueños de la

posíbilidad de consfuuir un mejor destino para nu*Aos hüos y para nuestros

endíentes el I de octubre de 1931 fuimos creados como cantón de PérezZeldón

nueto cantón es de 9905 km '1905 km Md Io cual rcpresenta un 38 y5 pordel

tenitorio de Ia proúncia de San José y a su vez un 3.33 del tenitorio nacional e
importante Resaltar que de la población total del tenibrio la míhd de la población

habita en la zona rural más de la mitad donde sobrealen los distrttos del Genenl

Rivas San Pdro Platanares, Ban1, Rio Nuevo y Páramo porsertoda su población

de zona rural sln embargo el disfito San lsidro es el que cuenta San lsidro del

General con más población en la zona rural véase igas y léase siempre Bto con

mucho cuidado asf también con mayor población urbana seguidamente Daniel
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florx con un 3.6 en zona rulttl y 21 pr en zona urbana además en menor

cantidad 6tán los disüitos de Pejibaye, la amietad y Cajón que üenen tanto

población rural como zona urbana el 48.5 de la población de nuesfo cantón idea

en la zona urbana somos un cantón fuerEmenE ddicado a la actvídad agrfcola

y a Ia ganaderla nudo tenitorio los mrilüples microclimas y la canüdad de

nu6{ra población nos dan la oporfunidad de asumir liderazgo en el proceo de

deanollo humano int€ral de las pelsonas que habitamos en la ruralidad

cosúanicense es hora como motivo de este anivercario del carÍón de ponemos a

pensar en el entón que somos y en el cantón que queremos §€rtoda la población

reclama el derecho de participar equitatir¡amente en la definición de esos rumbos

rcflexionemos sobre el cantón que som«x¡ y el cantón que queremos ser pam

denüo de 7 años para denúo de las próximas d@das es constuir

participativamente una hoja de ruta algunas entre oúas de las lfneas a considerar

en la constucción de la mencionada hoja de rub para el desanollo del cantón

@rfan ser furismo comunitario generación de empleo cantón atactivo para la

inversión incentivos al emprenddor local con patentes espwiales temporale o

como se la qulera llamar no pude ser que un pueblo en el que hay necesidad de

empleo persiga a las personas que salen a vender los productos generados con

la ac{ividad productiva agrfcola desanollo de infrastt¡ctr¡ra social ñategia de

desanollo Maf si nosotos reüsamos seriamente que este cantón üene 2500 km

de caneteras y que le 6tán asignando cuando mucho 50 km por Distito Cuánbs

años vamos a durar para darle welta a bdo el cantón mis amigos y amigas de la

regidurfas y de le slndicos municipales e§le cantón no pude condenar a los

sfndicos y sfndicas municipales hacer el ridfctrlo porque van a qudar si€mpre

mal van a star diciendo que eün en emergencia que *tán úendo a ver cómo

anqlan un drunche o cómo se jode el oto que ya tenfan y no a resolver el

problema o nos sentamos a discutir como pueblo Cómo se reuelve en el siglo

XXlaatención de los caminc Rurale cMlizadaytfuricamenteo vamc a squir

haciendo el ridlculo También e importante que enGndamc el que m nreario
fortalecer la capacidad prcductiva del sec{or agrlcola y pecuario un
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emínentemBnte aglcola no puede darse el lujo de estar perdiendo producción

agrfcola somos ñJimos y queremos ser el granero de Coeta Rica pero para

poderlo para poder squir siendo debemos pensar en serio de cómo hacemos

para modemizar la agriculfura e necesario la diversificación pnrduc'tiva con

énñasis en agroindustia con cenfos de acopio y plantas de genención de valor

agrqado para la comercialíación justa de los productos del agro con pago justo

y oporfuno a quienes hacen producir Ia üena en el cenfuo de nuesüo cantón Y a

Io largo de todos sus distitos debemm conhr con oporfunidades para la

recreación para el deanollo de la culh¡ra y de la espirifualidad y para el

fortalecimiento de la ac{ividad deportiva damos énfasis a la promoción humana

con énfasis en la promoción de la mujer de los adultc mayores de los jóvene

de los niños y de las personas con discapacidad Si queremos tener un cantón

que sea abactivo para las inversiones el concepto el dsanollo de las zonas

francas debs sertomado como una alüsima prioridad este también es un cantón

que en el pasado ha tenido una visión ambiental intereante y que debiera

deanollar ahora una más interesante también y sto es importantlsimo *
necesario definir una esfa@ia de desanollo urbano y rural un cantón no se

pude dar el luJo de ponerse a formular un plan de ordenamiento teritorial Si

ants no ha deffnido hacia dónde quiere ir que no vengan de afuera que no

vengan d6 afuera a decimos debe ser las priorfdades del desanollo rural y el

desanollo urbano muchas y muy diversas acciones señoras y señor* debmo§

realizar en estos 7 añoe concursc literarios de pesfa ensr¡yo y de prducción

culfural para celebrar nudo Centenario y reconocer nuetra hisüoria y fortaleoer

nu*tra idenüdad 5 años antes el üemes 9 de oclubre del año 2026 de

debiéramoo celebrar nue{ro aniversario anancando con una serie de actividades

que se prolongarán por 5 años hasúa llqar Dios primero aljueve I de oct¡bre

del 2031 ese dfa o en fecha cere¡na debiérarnm promover la celebración de

seión solemne de la asamblea lryislaüva y def Consejo de gobiemo pata

notificarle a esie pafs que eb e un pueblo que ha asumido siempre los retos de

su historia y que etá dispusto a seguir siendo lfder en el desanollo rural
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cosúanicense debemos despertar y abrir los ojm hacia el fuh¡ro organizar desiles

y actos con partícipación de defegaciones de tdos los disüitos del cantón y de

los canton* de vfncr¡lo hisiórico asl como tos limftofes parafso por el norte dota

y Tanazit por el Noroeste Quepos por el este Osa por el sur Buenos Aire y

Talamanca por el este y Tunialba por el norete crear la mdalla del cenbnario

pam conÉrir a ciudadanos y ciudadanoe que se consídere sqún el rqlamento

que deberla dictrse sobre esto y en esto me hago eco de la propueta del señor

rqidor José Calderón para que se rs&blezca esa galerla de fotografias de

ciudadanas y ciudadanos distinguidos de nusfoo q¿¡[§¡.-

La preidenta intemrmpe al señordon Manuel, ofrece disculpe que lo interrumpa ya se

le cumplieron los 10 minutos, entonces le indica si quiere hacer un ciene rápido por

favor.

Don Manuel indica que t/a a errar no se preocupe, si no me 6cuchan ustedes hoy me

6c¡Jchará la historia no me pr@cupa no se preocupen construyamos junbs una historia

de progrso y b¡en6tar este auditorio recoriendo las comunidades de nuestro cantón y

conoclendo las personasquev¡vimos aquf puedo asegurarquetodos mujeresy hombrs

jóvenes y adultc las generaciones actIal€s y las generacione fut¡¡ras queremos en los

próximos años con slidaridad con organización y con l¡bertad vMr en un cantón cuya

calidad de vida oporü¡nidades de empleo nivels de lngr6o prosperidad indMdual y

soc¡al ¡denüdad histó¡ica y cultural sea ejemplo y orgu¡lo nacional tenemos todas las

posibilldad6 y condiciones para ha@rlo asumamG el reb con deErminaclón el ñrfuro

no se adMna elfutrro se conshrye construyamos entretodos ytdas hagámoslo ya v¡va

PérezZeledón.

Andrea Henera agrad@ a Don Manuel nada más quiero hacer un par de comentarios

que ya las fotogruflas se mandaron a repamr el consejo municipal va a asumir ese costo

para volverlas a colocar en su lugar eso ya eü en bámite y Esperamos gue en la

celebraci6n del anÍversaio del cantón el 9 de ocü¡brc pudan esErya tdas colocadas

en su lugar también que aqul ya se aprobó la propuesta de dar un reconocim¡ento a
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ciudadanos y ciudadanas del cantón de Pérez Zeledón en diferentes eh categorfas

para 6te año no está reglamentado pero la idea 6 que para el2025 en adelante ya

eté debidamente reglamentado el Cómo dar ese rwonocimiento a esas diferentes

categorlas y también ya se tomó el acuerdo de que se debe celebrar en el Cantón el

Anivercario eh concesiones solemnes cada año para que recordeme la historia del

cantón y esperamos que Ia celebración de este año sea el iniclo de ese recordatorio

de por qué somos el cantón que tenemos ahorita y la historia que ha conúibuido a

construir lo que somos hoy y lo que también queremos para el futuro. Entones le

agradecemos su propuesta le decimos que muchas y fueron asumfdas por el consejo

desde la eemana pasada y hace 15 dfas y que eh son propuestas realmente

imporhntes para la historia y el fortalecimiento del cantón de Pérez Zetdón grachs.

La presidenta Andrea HenEra le sde la palabna al Rqidor MaMn tui6. 

-
Buenas noches gracias prsidenta saludo para don Manuel presidenta nuesüa

secrehria nuesüo asesor don Manuel compañeras y compañeros rqidore

compañeras y compañeros sfndicos ptiblico que nos ste presente y a los de

comunieción que lansmiten en las diferentes plataformas don Manuel dijo no

solamente lo que somc sino lo que tenemos que hacer dijo muchas cosas en las

cr¡ale este cantón se ha qudado rezagado venimos de celebrar el mes del mes

de la independencia sepüembre enbamc en oct¡bre mm de nueúo cantonato

y cuando uno celebra la independencia y celebramc este mw uno se pregunh

si relmente somos indepndienb porque nos hemos ido ete tal vez perdiendo

ea lndependencia porque no hemqs ido soberanos en brtalecer nuetas ralce

de cómo nosotros nacimos habló delEma de la agroindusüia ee s un tema que

nm debe.de tomar mudra con mucha fuerza para ver cómo revisamos el modelo

poque hasta aquf llqamos con un modelo de producción . pero ese

modelo de producción yo como agricu¡tor le pudo declr que ese modelo #
agotado s¡ squ¡me nosotros solamente produciendo materias primas y no

logramos desanollar en valor agregado en nuesms mate¡ias primas eh ee
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potencial que tenemos de ser gmnero del mundo ete lo etamoe desperdiciando

porque el modelo que tenemos etá agotado y el modelo está agobdo porque a

dónde está el relevo generacional aqul pudo hacer la pregunta pan ver cómo

ustd convence un joven de 20 años Fra que siga en el campo tabajando aún

con la canüdad de representación que tenemos en ef campo mas fiamilias ete
se esÉn acabando los üejos que esúamos en el campo ya no somos suficientes

para conünuar con se modelo de producción de tal manera de que solamente

en ese tema tenemos que fabaiar b.astante para que sb cantón logre cambiar

ee modelo de producción y logremos sereste autosuficientes ojalá y lográramos

a nivel de pollüca nacional el bma que siempre se ha didro squridad alimenhria

solidaria poque no tayendo importando del exbanjero significa que con so
estamos garantzando nuña propia alimentación y de todo Io que ustd

mencionó sobre las riqueza de esúe cantón es lo que somos ste sf tenemos que

refurzar esa ea Frte y que nos debemos de eenür orgullosos eh tenemos varios

proyec.tos gara lograr nosotos para ver si podemos esle echar a andar en var¡as

lfneas en varias lfneas de desanollo en la parb furlstica en la parta de agro

productividad y de encadenamiento de valor agr4ado eh tenemos varías ideas

para ver si podemos mhar a andar proyc'tos en esa lfnea muchas gradas.-

la prcidenta agradre al rqidor MaMn y le sede la palabra al rqidor \Mlberth Ureña.

Sf gracias señorita presidente muy buenas noches para usúed para el señor

alcalde pala los ompañeros rqidores y slndicos gara el señor asasor para don

Manuel presente el dla de hoy acá y para todos los munlcipe que nos

acompañan los señores de lm mdios de comunicación y tarnbién para todos

perconas que nos obsen¡an en sus hogares ay la hlstoria s una de mis grande

debilidades y uno de m¡s grandes hobbies e ver pelfculas probablemenle hora

llego a mi casa y me siento a ver una o dos pellculas hasta hrde en la noche

porque hago rerÉrencia a we punto algo importante don Manuel que usbd llama

a la reflexión y que soy complehmente de esa llnea e fabajar unidoo, creo que
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se consejo municipal io hemos entendido y hemos ido muy bíen en esa llnea

pero por qué le hago la referencia a las pelfculas hay una pelfcula de Cantinf,as

Fabulosa Canünflas habla sin Eentido pero sus pelfculas üenen unas snseñanzas

maraüllosas hay una peltcula que se llama su excelencia y habla del terna de los

rojos y de los verds en un discurso que él da en una de las reuniones que tenla

con presidentes de otas de obos estados por qué es importante esta reflexión

don Manuel porque resulh que en ee consejo municipal tenemos rojos y

tenemos verdes y e ha sido uno de los grandes problemas que ha tenido eee

cantón creer algunos que üenen la razón y creer que los oúos no üenen laraz6n

el dÍa que enbndamos que todos unidqs vamos a llegar muy lejm vamos a

anqlar mucho más caminos que cuando Ia comunidad o la asociación de

desanollo de hl comunídad quiere rqar un camino pero los otos vecinos se

oponen porque reulta que en una comunídad hay junta de Educación Pastoral

social eh grupos jwenile eh comité de caminos ytodos quieren algo diferente y

al ñnal no se ponen de acuerdo y no avanzamos porque en lugar de pensar en

qué es lo rnejor para la comunidad y fabajar en eso nos ponemos a pelear osa
que ha pasado aquf intemamerfe en ee salón de sesione y por so hago Ia

ref,exión y yo sé que hay mucha gente que le caigo mal pero e mi forma de ser

el dla que enbndamos que solo unidos @emos salir adelante en todo como

sucedió aquf en 1948 en fa guena del 48 cuando entendimos que si estábamos

separados fbamos a perder entone hago esa reflexión a que reüsemos la

pelfela de canüna su excefencia y veamos esa Fqueñito discurso que está en

una red social y nos podamos poner a reflexionar sobre el camino para dónde

vamos que tue lo que ustd indicó don Manuel y algo muy imporhnte sobrc la

historia ese canÉn se formó en l93l conecto por un acr¡erdo de la municipalidad

de doE que nos dio h posibilidad de eÍstir como Cantón el dlsüito pñmero tiene

que llamarce Ureña asf eü en las actas en honor a los habitantes de Dota que

León posada al cantón de Pérez el l$n de existirfue uno de sus pocos rquisitc
pero resulta que qlmo las cosas no ntxi par@n bien en 1954 decidimos

cambiarle el nombre porque no nos gusúaba el nombre que tenta anB esa va a
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ser una de mis luchas compañeros para que todos lo gcuchen volver a que ee
can6n o a 6te Disfuito tenga el nombre original que le dieron quiénes lo fundaron

lc señore de la municipalidad de Dota muchlsimas gracias don el gracias.-

La preidenh Andrea Henen agrudre al rqidorWilberth Ureña y Ie sede la palabra al

rqidor Edgar Mena.

Mushas gracias señorih presidente, don Manuel de Jesús muchfslmas gracias

por 6e esa diwrtación por 6a ee mensaje que nos tae, que creo que nG

remotiva porque todos etamos moüvados muy contentos muy felie de vMr en

ete cantón lo imporhnte y usted como ex rqidor municipal y su señora que

fueron consfuyendo y tantos regidores que han pasado por aquf con una ilusión

de un periodo de consbuiryo creo que esc, ea un pmceo hoy nos conesponde a

neotros asumir y con ef acompañamiento de personas como us@ y todos los

que se sumen en sb cantón Porque aquf nadie sobra aquf todc nm

nresitame aquf lo impoftante es tender puent* coneffuir Yo crco que es

ponemos de acuerdo y asl vamos a hacer más tácil las cosas las oporfunidades

van a llegar y vamos a @er disfrutar de poder bner tantos sueños que hoy no

se han podÍdo concrstar pero que e importanb que los podamos perseguir don

Manuel realmenb cuenúa con nosohos crlente conmigo en ffia esh

constucción.

La preidenta turdrea Henera agradece al rqidor Edgar Mena y le sde la palabra al

regidor José Calderón.

Gracias buenas noches a todos don Manuel, gracias por Ia referencia de las

fotograflas y quiEro haer un reconocímiento espeial al kabajo que ha realizado

la señorita presidente de ete consejo para por una gestión también de nosohos

volver a colocar las fotograflas, quiero informarle a usbd que sas fotograffas

fueron reüradas desde el 2019 y este consejo en poco menos de 8 dlas gracias
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la geüón de fa señorih preidente y de algunw regidores rqresados despu&

de una lucha de vados años se van a colocar, eperamos para el próximo para la

próxima celeb¡ación del Cantón asf e que yo quisiera que ustd en los minutos

que le quedan que Eon 7 minutos de acuerdo al reglamento también se refiera a

la importrncia de la rnemoria histórica esa memoria histórica que quisieron bonar

en parb desde el año 20lg al reünar los refatos de los personaje importante

del cantón y que e tan para mf tan relevante la memoria histórica y quisiera que

usted se refie¡a también a eso.

la presidenh agradre al señor reg¡dor y le indica a don Manuel si quiere hacer

rcferencia fnal, adelante üene hasta 7 minutos.-

Para rebrirse me aüsa porque es yo me emociono verdad habla insertado señor

regidor Galderón un pánafo para refledonar sobre eo pero oomo mE emocioné

hnto se me quedó por ahl pero voy a lerlo ete 6 un cantón con una vocación

histórica de autodeterminación si vemos el pasado desde la revolución del 48 la

huelga conta al coa y todos los moümientos sociales como este mismo que esüá

hoy aquf vamos a descubrir nuesfuo ayer histórico conozcámoslos que los

pueblos se encuentran y derivan del conocimiento de su pasado fe y confianza

para consbuir su porvenir un pueblo que reniega de su pasado no va para ninguna

parte porque es como un árbol que se quda sin mfce el oüo detalle que también

quiero anotar en esos 5 minutos que me quedan es que es necesario generar una

especie de cento de furmación humana que nos permita y Io leo modemizar la

agriculfura generar una enseñanza efectiva de idiomas Cómo va a hacer que

los muchachos y las muchachas pasen en el colqio 5 años estudiando inglés

y apenas puedan decir how are you my name is no puede ser la otra es

capacitación y fonnación en servicios indusbia y agricultura constuyamos

juntos una historia de progreso y bienestar con base en lo que hemos dicho

hasta ste momento con una compromeüda acción del Consejo municipal

implementos un pacto social de desanollo humano al que podamos Llamar
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agenda cantonal 2031 para que no nos vengan con el cuento del 2030 y que

esa agenda se constituya en una henamienh local buscar los Horizontes hacia

los que deben rumbar nuesfoo desanollo y para formular metras y conholar

avances con base en indicadores apropiados al punto de que con

determinación y Claridad de propósitos insertemos nuesha agenda consúuida

desde la base de nuestae propias comunidades para proyectamos en los

diversos ámbitos en El cantón en la región y en el pafs y en el mundo y que no

nos vengan a decir qué es lo que tenemos que hacer asumamos ese reto con

determinación yo quiero agradecerles Ia atención y la rección gue han tenído

ustedw a ete mensaje hoy hemos creado una especiE de oasis de tranquilidad

y de paz para poder reflexionar para poder poner los reflectores mirando hacia

elf,furo para poder descubrir que es importante porque Dios da un tiempo para

cada cosa es importante sacar tiempo para discutir y para diferir pero que

Embién llega la hora y es hoy y es ya en la gue tenemos qus coi¡sicli¡.-

7. Atenclón a Señor Mlguel Angel Cartrn Mom, veclno de Pérez Zeled§¡.-
Asunto: sollc¡tud de acclones neceearias pam aGB6o a qulenes requlercn

lngrwar automotoles al glmnaslo escuela {2 de marzo d6 {g{9.-

La prcsidenh le da la bienvenida Señor Miguel y le rearcrda que üene hasta 10 mindos

para rcferirse exclusivamente al tema fattdo s¡ El ¿sr¡¡[s.-

o Gracias bienvenido Muchlsimas gracias señora presidenb buenas noches para

ustd para todos los compañeros y compañEras rcgidores para los compañeros

y compañeras sfndicos para el señor alcalde municipal para los medios de

comunieción y de una manera epeial para el público y guiero señora

presidenta hacer un pequeño parént*¡s antes de oeoner mi mi posición cuando

ingresé a gta sala me llevé una gratra sorpresa viendo la sala llena eso creo que

es prcducto de la conciencia que han venido desanollando los ciudadanos del

cantón de Pérez Zeledón en participar en aclividade formales que noe permÍbn
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a todos poder enrumbar el desanollo de Cantón mi aplauso para todos ustde
porque cuando yo etuve aquf en este consejo munícipal para poder Ener üsiüas

en las ssione de vecinc habfa que ir a buscar en la esquina del parque gente

que nos acompañara en las sesion* del Consejo municipal estoy hablando de

hace 30 años verdad ver Cuando pasé por aqul cieno el parénteis señora

prsidenta y comienzo a hablar del tema que me que me tae a esta reunión hay

un reffin popular que dice quien Queen calla otorga yo tengo el gran probtema

de que yo no puedo callar cuando Considero que hay algo que me sÉ
incomodando el 20 de julio de ete año mi familia fuvo un welco radical en su

historia la imprudencia de una percona hizo que un nieto deapenas I añoEt¡viera

que partir a Ia etemidad ante se hmho y anb el dolor que tenlamos

personalmente sin comunicárselo a mi hija y a mi yemo tomé la debrminación de

hacer algunos a§unas gestiones prindpalmente anb el Ministerio de ob¡as

ptlblicas y hansporte para tratar de eviEr que a fi¡t¡¡ro se voMera a producir un

evento como el que se produjo el 20 de julio del 23 frenb a la esa de ande y por

qué inicié esa gestión porque ese incidenb que que cobró la üda de mi nieto

pudo haberse evitado con accione que se pudieron haber desanollado hace

muctrfsimos años y que lamentablemente dejamos que pasaran y que pasaran

Is años y no se hiciera absolutamente nada para eviEr que una zona que 6
básicamente parEl que puedan üansitar peatones y pudan disfr¡.rtar de la zona

verde los peatone no fuem utilizado por vehfculos me refiero a la acera que se

encuenta trenb a la ecuela 12 de mazo y la casa de ande como lo acabo de

dcir eo es una a@fEr no es un camino no es una vla pública para que transiten

vehlculos sin embargo loe ücos somos esp*ialishs los derwhos, derechos que

no nos corresponden ea e una vla para que personas pam que peatone

pudan üsihr libremente y squramente lamentablemente mi nieto estaba en una

zona verde donde no tenfa que haber un vehlculo e imprudenGmente una

persona acabó con su vida no repíto Io que ya he dícho A qué vengo aqul vengo

a d*ir que las getione que inicié en dibrentes instancias del Ministerio de

obras ptlblicas y tansporte fueron creo yo que escuchadas porque en algrln
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momerúo s mismo consejo municipaf después de muche añ Perdón muchos

mese de haber vMdo ese acontecimiento en abril de este año tomaron un

acuerdo el acuerdo de pdirle al MOPT que realizara las seíones para cenar el

acceso a los vehfculos panalelamente departamento de inspecciones y

demolicione del MOPT antre una solicih¡d de este seMdor programó una úsita

que creo que la coordinó con la municipalidad también esa visita tenla como

finalidad observar lo que esÉba sudiendo alrdedor de ese lugar

lamentablemente yo no pude asisüra mf me lnvihron a acompañarles acababa

en eaos dlas de ser operado de una peritoniüs y e&ba incapacitado no podfa

salir de mi casa sln embargo fos resultados sé vinieron a ver posúe¡iormenE

cuando el conaü o el mop tomó la detenninación de solicitarle a la municipalidad

que realizara las gestiones para ce¡rar 6a esa vla para que esa vfa sea única y

exclusivamente para paton* y que no pudieran ingresar vehfculos la sorpresa

que me llevé fue que un ex rqidor una persona que habfa vohdo en abril para

que se hicieran esas gestione üene aqul a e,te consejo municipal hace un mes

más o menm en la ssión de vecinc anterior a @irle a ustedes que eliminaran

ese acuerdo o gue replantear el acuedo y que más bien se le pidiera al MOPT

que reonsiderara la posíbilidad de quesevoMera habfa paraque pudieran enbar

ahl los vehlculos el documento que me dieron en Ia secretarla municipal No indica

si se tomó un act¡erdo o no nada más indica el planteamiento hoy yo vengo

agraderle a al MOPT primero la acción que desanolló y a la municipalidad a la

adminishación municipal porque a @ido del MOPT tueron a cenar

e@ivamente los aoosos a la aera y a las zonas verdc vengo a agradecerles

como abuelo como Padrc dE Emifia como vwino del cantón de Pérez Zeldón y

vengo a solícitarle algo más Esa cera no tiene las condiciones para que pueda

la gente tansítar fanquilamente si nos acogemos a lo que dice la ley 76

lamentablemente esa cera le faltan algunas condicions para para lqrar que las

personas con alguna discapacidad puedan bansibr por ella yo quiero irwibr a lm

sñores y señoras rqidorm y el alcalde municipal que analicen la posibilidad de

meterle mano a esa zona sé que eso e una vfa naclonal no e municipal pero
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asf como en eta oportunidad atendieron el llamado y la neeidad del CONAVI

de cenar ea vfa les invfto a gue por favor a hagan algo para que esa acem sea

realmente utilizada para lo que lo que conesponde para que las personas

bansitemos ahl sin ningún problema Le agradezco al Señoralcalde la acción que

hizo y quiero declrle a las personas que en Ic medios de comunicación atacaron

a la municipalldad que atacaron a la persona al grupo de prsonas que no tenlan

que atacar porque la municipalidad fo único que hizo tue cumplir con una solic¡tud

de ayuda realmenb a quien tenfan que ahcar era al MOPT probablEmente si era

que querlan atscar a alguien sé que hubo solicifudes ante la sala constit¡cional

recursos de Amparo para permiür que se volviera a permiür el ingreso de

vehfculos me llegó el rumor de que eos recursos de Amparo fueron rechazados

el GOl'{AVl los ganó porque esa e una vfa nacional y s una vfa priblica de

reorte del CONAVI lamentablemerfe a vffi los costanicenss que nos

creemos muy muy inEligentes no conocemos la legislación de ete pals y

entonm decimoe a v@s oosas que no conesponden a la ralidad cieno mi

partidpción invibndo a todos ustede señors y señoras rqidoras a que

piensen en el inter& de las mayorlas de ete cantón que no son precisamente

ios que tenemos vehfcr¡los son la gente que anda a pie los que lamentablemente

a v@s üenen que andar capá a los vehfculos en cualquler parte les agradezco

muc*rfsimo su atención y espero que sr¡s accione en esa dirección conünúen

Buenas ¡qches.

La Preidenh le agradece a Don Miguel y hace un gar de aclaracions tal vez sobrE el

tema nosotos no solicihmos que se abriera nuevamente para circ de vehfculos se le
sol¡citó que se hiciemn lm et¡dios para ver la üabilidad de que los vehlcr¡los pudieran

ingresar a lc parqueos de las sa,telas y el furde y bueno loo otos lugare que hay ahl

Ias casas de habitación y ya de todas formas el CONAVI el MOPT noc conbstó de que

no es víable de que eeo es bueno que ya hay reanrsos de Amparo fallados a ñavor de lo

que de las obras que etán sudiendo en la zona y somos totialmente rspefucos de

eso creo que eso es para ciro¡lación de personas no de vehfculc por lo menos
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acfilalmente está condicionado parc¡ eso también que casi que al principio de nu*úa

entada como regidore üno el cosbi a exponer un ptan de seguridad Mal para el cantón

y rmuerdo que denúo de las inversione que *:hban preúsúas es para la escuela 12 de

rnarzo porque ya se habfa üsto üsualizado gue habla mucho peligro para quiene

circulaban por esá acera especialmente los niños y niñas y padres de familia que van y

v¡enen al cento ducativo entonces hay que revisar cuáles son las obras que esÉn

conbmpladas porque pwiblernente haya mejora de aceras eh redes de squridad

verdad pero sf creo que deberlamos revisarlo a ver cómo está el tema pero qulero

aclarar que nosotros no le @imos al MOPT que abriera nuevamente para acceso de

vehfculos eso es muy importante rwlcarlo.

La preidenta turdrea Herera le sde la palabra al alcalde Emanuel Ceciliano y le indica

a don Miguel que luego pude hacersu i¡§¡ys¡ci$¡.-

r Don Miguel Mudrfsimas gracias por su presentación sé que no e fiácil venir a a

@nvers¿¡r de un bma como Éte donde claramente ya se sah que se vivió en

su momento y pues es un dolor que se cargará por siempre y igual en algún

momento sé que loo gadres del niño dijeron que por favor el tema ya se dejara de

lado poque la siü¡ación pues s bastrnte dolorca en su momento por parb o

por en acuerdo a las geslione que se fueron solicibndo y oomo ustd lo acaba

de deir de su persona el onsejo antarior habfa solicitado que se tomaran al

r€peoto y ahf fue donde empezaron las coord¡nacions eh tanto con el MOPT

como oon CONAVI porque 60 s una ruta nacional y en el caso ncotos como

municigalidad Pue siempre velamos por la protección por la seguridad de las

mayorfas Y en este caso pues las personas que andan a pie son los más

indefensos dirla yo que después de eso son los que andan en motocicleta que

ellos son la canocerfa asl lo hemos dicho y depués los demás alfnal s un tema

de del ffinsito y del convMo que se realiza lo cierto el caso fue que

definitivamentts eh las condicion* que estaban eshblecidas Pue eran para el

uso @tonal d[as ahás lo mencioné yo sa ruta no solamenle es utlizada para
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los niños y quienes tabajan en la €cuela 12 de mazs sino también ef mismo

se'tor del Uneco hace pocos dfas habfa se dio un accidente también cuando un

vehfculo iba haciendo ingreo y una motocicleta I iba bajando quiás ninguno de

los dos tenfa que pasar por ahf y hay algo que yo siempre he dicho con respecto

a la niñez y que venimos pasando sepüembre también que se celebró la feha de

los niños y las niñas y cuando usH ve una bola pasando o una hla eh que va

pasando sl por lo general viene un niño abás y hay que tener cuidado le niños

no dimensionan muchas cosas que nosotos los adu¡tos cr€mos que

dimensionamos enbnces ahl es donde se üene que real¡zar ee trabajo

importanb y se y se üenen que tomar dmisiones decisione que muchas vec*
no todos van a ehr de acuerdo poro para eso también nosotros etamos aquf

represenhndo eh el pueblo de Pérez Zeldón por supusto que para esarcharlos

y eso 6 parte de !o que se ha venido conversando dfa con dfa que tenemos que

ecr¡char en el momento que usted vino a ste consejo municipal e hizo la

solicih¡d se le ecuchó y eso w es Ia obligación Y esa e la reponebilidad que

etá haciendo hoy aqul eta adminisladón municlpal y sé que Bte consejo

municipal eh por oúo lado las algunas personas pues tal vez han tenido un tipo

de incomodidad pero bueno e o p€nsamm en el tánsito de las personas que

pasan ahl o de quiene esÉn constantemenb o Fnsamos en ofas G€ls pero

las cosas se pueden solucionar y en este caso pus como municipalidad eh

También de la mano con estas obas institucione hicimos un aporte eh ellm

pusieron los materiale nosotros pusimos la mano de obra y con mucho gusto lo

hicimos y Io hicimos con exle objetivo con el objetivo de poder colaborar ya

despu& también de dos sentencias que se hablan generado lo que usted

mencionaba ahorita se generaron dos sentencias hubieron dos recursc de

Amparo eh que qudaron sin lugar donde siempre imperó la squridad de las

personas y pue sobre ea llnea vamos a squir y vamos a squir habajando ya

lo mencionó la preidenta hace unos dfas esú.¡vo por aé donde se va a hacer

una mejora siempre ponsando en el bma de la seguri¡lad vamos a reüsar el tema

de la acera ya ahorita usted lo menciona y ohas personas también que üenen
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neceidades principale de 76{D hacen malabarcs ahf por donde están hs

gradas hay que buscar una solución y pu6 en el caso mfo ms comprometo

también para poder darle el squimiento y conversar con lm compañeros de

CONAM y MOPT para ver gué solución se le pude dar en ese senüdo y pues

Squircmos hbajando Don Miguel muchlsimas Gracias y es¡perernos que este

tema ya se puda ir finalizando porque yo sé que no e bonito estar eh reibiendo

prensa o estar constantemenb hablando de algo que hiere constanbmente en el

La presidenta Andrea Henera Chávez le sde Ia palabra al señor Miguel Carfn.-

Trataré de ser más bien breve, les agradezco mucfrfsimo las expresíones que

que han dado sf me pr@cupa la situación que vive la escuela 12 de mazo y los

veinos que ahf hay eh alguna solución se podrla intenhr buscar pero no

nrcariamenb gue vaya en conha de las mayofas de ete de este Cantón fa

ecuela 12 de ma¡zo üene un lote, la junta de Educación üene un lote bastante

amplio que liene hes frentes a calle ea propidad, perfectamente se puede

aprovechar adecuadamente para que haya incluso parqu@s intemos denúo de

ea denho de ea propidad, pero bueno ya es un asunto que tandrá que valorar

la junta de ducación lo que sl quiero tal vezfaer a colación es que aquf se hacen

las cosas sin mayor planificación. Cuando la lnbamericana se amplió el CONAVI

debió de haber ete contemplado los acesos que tenfa los lugare que estaban

a la par de B de esa canetem y lamEntablEmente no ss hizo, si eso se hubiera

realizado probablemente mi nieto etarla en eb momenb con nosotos

lamentabfemenb pu€ no se preüó la genb que suftfa las congojas llámse foe

señores de la casa de ande los señore de la ecuela 12 de ma¡zo Empoco

prwieron las consecuencias que eso podla taer y llegamos a la fiatalidad que

llqamos verdad ojalá que ef incídente que cobro la vida de mi nieto no se repita

máe porque no quiem ver ningún familiar a ninguna persona en esúe cantón

padmiendo lo que nosofos hoy eshmos padeciendo después de más de un año
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de la partida de nuesúo bebé la escuela 12 de rnazo es mi insüh¡ción yo no vengo

aqul a pelear conta mi instit¡ción vengo a pelear por nu€stros derechos

básicamente gue creo gue es lo mfnimo que puedo haer como lo hacE la

comunidad venir a pelear por los derechos por so al principio aplaudfa la

participación de los vecinc porque se e# desp€rtando Ia conciencia en la

ciudadanfa de que es neoesario que nos interesemos en las cosas cantonales

qué efwtos va a taer eso el efec'to de que tanto los regidores sfndicos y fa

adminisfación municipal acflien con de plomo para que sus acih¡aciones sean

conectas para que sus acfr¡aciones se abngan a la legalidad y que al final los

beneficiados seamos Mos los vecinos dEl cantón de Pérez Zeledón. Muchlsimas

gracias que Dios me le bendiga.

La preídenta Andrea Henera Chávez agradece la intervención a Don Miguel.-

8. Atenclón a Señor Gllberth Uraña Rolas, veclno de Arenllla de San Pedro.

Asunto: planta de fratamlento de aguas relduale que qulerun constr¡lr en

Arenllla.

Graclas muy buenas noche señoralcalde regidores sfndicoe los de las cámaps

que están aé en esta noche y el público en general yo querla en este momerito

vengo en representación de la asociación integral de arenilla de San Pedro y En

inconformidad por una por un proyedo que se está dando en ee lugar creo que

ya ustdes lo conocen lo hemos algunas vm hablado y creo gue nosoúos la

asociación y Ia comunidad, esfumos en una fnconfurmidad por y preocupación de

todos le vecinos quiero prquntarles en q¡te momento cuál es el prccedimiento

lqal que se debe hacer para tener la üabilidad de un proyec{o como él Ia

úabilidad ambiental de un proyec{o como esie que se está dando en mi

comunidad para ese proyecto no se ha tomado parecer en ningún momento sobre

la comunidad sobre la asociación de desanollo nadie ha ido a hacer un sondeo o

nlngún movimienb como pam que la comunidad se dé cuenta qué es lo que se
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va a hacer ahf en ningún momento nosofos hemos recibido a ninguna de las

personas ni de diferentes instifucione como el Ministerio de Salud, como

SENASA como SETEI{A y ni de la municipalidad, solo un dla sl recibf a un

muchacho de la municipalidad que fue porque neobm hicimos un eh una üsita

y dimos en la inconformidad en la municipalidad dE Pérez Zeldón, entone yo

quiero para que el público para que lm sfndirc que esÉn acá se den cuenta cuál

e el motivo por el cual nosobos e&mos acá yo vengo con algunos compañeros

de la comunidad que me esúán acompañando lm de miembros de la asociación,

tenemos ese proysto a esc€rsos í50 m de la escuela de arenilla tenemoe

rlnicamente a 50 rnefuos de la iglesia luqo tenemoe casas alrededor más o

menos enüe 50 y 75 meúos de ese donde etá esüablecido está mdido y está

marcado donde se va a hacer ese proywto, tenemos hmbién una quebrada que

pasa a ecasss de donde eÉn planendo hacer €e proyedo y el rlo de San

Pedro esúá a 75 meúos aproximadamente de donde están planeando hacer ee
prcyecto entonm lo que querernos vere si usted* starlan de acuerdo que en

el lugar donde ustedes viven en el pueblo donde ustdes vfuen fueran hacerles

un proyec'to como €e que es una planta de tratamiento donde taen la asl para

asf como dicen los ücos la caca de otos ladm como de Cartago, como de San

José inclusiye porque elloo lo han tafdo de esos lados y para votárla ahf para

echámosla en la comunidad de nosotros estamos d¡spuete y esFramos la

ayuda de usEdes, pero sino esúamos dispuestos a hacer cualquier cosa que

podamos hacer para evitar este dicho proyecto. Asf es que yo sincemmEnte en

esta noche le agradezco a cada uno de usHe por ponerme abnción, pero sl

le voy a agradecer a usMes que nos ayuden para que eb proye¿to no se dé

en nuesha comunidad mudtas gracias y buenas ¡99[¡es.-

La preidenta Andrea Henera le agradece a Don Gilberth, talvez quíero hacerle un par

de comentarios yo creo que muchos de los rqidore y regidoras esüamos enterados de

que se etá dando ete proyecto yo le he &do dando seguimiento junto con a§unos

diputados de la asamblea lqislaürá a este proceso y quierc decide que sf etamos
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reüsando cómo etá el tema de la documentación y de los permisos sé que para abrir

una planta de tratamiento üene que haber un permiso del ministerio de salud y que üene

que bner varios permisos uno de consfoucción obüamenta y obo de no me acuerdo

ahorih cómo se llama la palabra hay un rqlamento se los podemos facilihr para que lo

vean y todo lo que üene que omplir ea planta de tratamiento para @erse instalar de

hecho hay que ver hash la ubicación de los pozos de las naciente de las aguas

subterráneas verdad de los posible fucos de contrminación que podrlan haber por eta
planta y también un tema digamos de manejo de vertidos verdad üene que intervenlr la

dirmión de aguas por ahl eh cro que dependiendo la dimensión de la planta de

tratamiento no se rquiere una un etr¡dio de impacto ambiental como tal pero sl una

üabllidad ambiental y habrfa que ver Cuáles son los rquisitos que le sün pidiendo a

la emprea o a las personas que están queriendo desanollar ese ese proyecto eh lo

varnos a mantener al tanto sf etamos revisando cómo etá el bma de los permisos en

el Ministerio de slud en la dirección de aguas en setena y ya se le pidió también a la

municipalidad de Pérez Zeledón Cuále son fos permisos que se Ie han brindado a ese

proyectc pam que sepan que loe vamos a mantener ahf informados sobre este proceso

y de cómo pdrfamos sustentar algún üpo de negativa hacia el proyecto como la como

omunidad ustdes eh sí se sienten afectados en su calidad de üda y en el derecho a la

salud verdad ambiental es importante tomarlo en cuenta no sé si alguien quiere más

intrarvenir si no le damos la palabra al Señor para que ciene le doy la palabra al §eñor

alcalde.

La presidenta Andrea Henera Chávez le sde la palabra al alcalde Emanuel Ceciliano.

Don Gilberh, un saludo, qué gusto tenerlo por aquf en la misma lfnea de Io que

dwfa Ia presidenh eo en primera instancia üene que ir al Minislerio de salud

todo el tema planoc y demás y todos los rquisibs que ellos presentan y hasta

que depu6 de pasar todo ese üámtE es cuando llqa la municipalidad pue en

6te caEo no ha llryado a la municipalidad, ente algunas consultas que se han

hecho se solicitaba hasta las ubicaciones que todavla no estaban claras, no
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s€ban completamente erpreas tal vez por lo mismo poque se encuenfa en

esa primera ins&ncia entonces pues le vamos a dar el seguimiento para @er
reüsarlo más a detalle si tenemos que ir al siüo o demás ¡ra hemos hedro var¡as

coordinaciones en el caso suyo y mfo si Enemqs que ir al síüo y lo revisaremos

bien a detalle y ya lo mencionaba también eh fa preidenta de pues ver cuál va a

ser €e impacto que va a generar a nivel comunal que yo sé que es la

problemática princípal por Ia que ustd está aqul presente, gracias.

El señor Gilberth toma la palabra.

Bueno Muchas gracias yo qu¡siera si me permiten señor 6tar aqul yo bngo el

nrlmero de permiso donde ya se lo dieron a Ia empresa entonm no o lo enüendo

digamos no enüendo pr qué primero tene que ser oomo usted dice pero sf yo

acá baigo el permiso ya dado para la consúucción de dicha planta de tatamiento

ahl 6ü el número muy claro el número de permiso dice y hay ota cooita que

inclusive el permiso donde se etá dando la propidad bueno yo no conozco

mudro de lo que son asuntos lqde pero sf está a nombre de una persona en

et rqisfuo nacional y sale el permiso a nombre de ota persona que aún no e
dueño de ea p¡spiE{¿d.

La presidenta agradece la intrErvención del señor Gilberh y le indica Don Gilbert si gusta

se lleva el documento es importanb que lo tengan a mano y la i¡f6¡¡mdfi.-

9. Atenclón a la Señom Yqlahln Barbls Acuña, veclno de veclna de §an Ramón

l{s¡{6.

Asunto: lnte¡venclón de PROERI a la ruh naclonal 335.

La preidenüa le da la bienvenida la señora Yaiahira y le r*uerda que üene hastr 10

minutos para referirse exclusivamente al bma ffido en el asunto.

Buenas noche señorib presidenta del Consejo Buenas noches señora alcalde
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I señore rqidorw señor6 sfndicos prfblico en general represento a la asociación de

2 San Ramón Norte quiero venir con mi compñero Adrián Cordero Valverde a exponerles

3 Ia problemática que estamos sufiendo en este momento él les va a elponer el

{ p¡eUs¡¿.

5 Yo @l el plazo también para éf en el en el en l¿ ¡st¡.-
¿La preidenta Andrea Henera le da la palabna y prqunta cómo se llama el compañero?

Don Adrián Don Adrián y vamos a reüsar la nota nada más si s importante y esto es

un tema de rqlamento y es porque asf esúá edablecido ver quien solicih la palabra e
a quien se le da Entone le damos la palabra a Don Adrián y üenen hash 10 minr¡tos

para reÉrirse gracias.

Muy buenas tardes a tode señorita prcsidenta del Consejo municipal señor

alcalde y rqidores medios de comunicación y público en general este lo que nos

atrae a nosohos acá e una problemáica que etá sufriendo Ia comunidad de

San Ra¡nón Norta que e precisrnente con la ruh 335 que es la ruüa que abarca

San Ramón Norb Le Angele de Páramo una ruta de 17 km6 donde se ven

beneficiados o e utilizada por los vwinos de la comunidad de las Nubes, Sar¡to

de Pánamo, Santo Tomás, Los Angeles, la Lira y también es uülizada por la

comunidad de Califomia y SanE Lucfa que pertenecen a el disüito de Rio Nuevo

es'te ffi ruta Bueno yo quiero comentarle verdad para que qude daro yo soy

vrcino de San Ramón Norte, uülizo esúa ruta eh semanalmente para üajar a Los

Angele de PáEmo por una sihración porsonal verdad vi baio todo y la utifizo me

la conozo como dirlamos como la palma de la mano verdad este esta ruta tiene

dos proyectos de mejoramiento hemos vlsto que el dla, en la noche el dfa de hoy

hemos hablado o hemos ecuchado mucha genb reftrirse a la a los problemas

üales verdad y nuesffa comunidad está afravsando una de ellas sta ruta h üene

dos proyectos uno por 4900 millones de pesos que es la rwnsüucción de

distintos muros, muros de contención y la ofa que es bueno esa 6 con con

bndos del banco intemaclonal y eta oba el oto problema que tenemos o el oúo

proyecto que hay es de 300 millone con fondos de COl,tAVl ahl es donde nos
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surge o stá fa preocupación de la comunidad de San Ramón Norte. El dfa 23 de

agcto del 2024 w realiza en la empresa Casisa una reunión donde participan

miembros de Ia Sada de San Ramón Sur miembros de Casisa, miembros de eb
la unión zonal eh donde quiero dejar Claro que la representante o los

representantes de la Unión zonal de Ia asociación de deanollo de San Ramón

Norb no fue tomada en cuenta pan ffi reunión quiero enfocarme en el punto

núrnero en el acuerdo nrlmEro te y acuardo número cuaúo que dice asl

inicialmente se propone no considerar denbo de los puntos de inbrvenir la

intervención del inicio de la ruta 335 en prmencia el punto número cuafo o

acuerdo número 4aúo dice en presencia de la Sada en la presente reunión Leo

textualmente verdad se inicia se indica perdón que la ruta 335 será intervenida

con un proyec'to que requiere romper Ia canetera para la ingr*ar una fuhfa de

agua que abastffirá el poblado de San Ramón None hs nuB San Ramón Sur

matasanos fuizona y @regoso Ok esto e lo que nos tae a nosofros por acá la

prcocupción de ese acuerdo tomado en una rcunión donde no fueron tomados

en cuenta todos los miembros de la unión zonal nos afesta daro que sl nos afwb

me voy a ver un segundo ok nos afecta por qué noe afecta a nosobos ok porque

es primertamo de la ruta okde esos 300 millones está para eh la reconformación

o mejoramiento con base granular y sello asfálüco y cunetas son seis hamos

dede San Ramón Norte hasta Santo deJe de Páramo, por qué nos afwb a

nosobos porque con esa decisión que tomaron en ea reunión un un poco

informal porque no estaban todos le miembros de la unión zonal tornan

decisione de no de eliminar ese primer kilómeto que abarca la desde la iglesia

de San Ramón Norte hasta una enbada bueno de un señor que se llama German

Quirós, un poquito más pam aniba yo que utilizo ea ruta eh al ms cuatro vG
por lo menc sé y siendo consciente sé que ea es la parte más crlüca de la ruh

una de las parB más crlücas en un documento qu€ vamos a hacer entqa ahl

tenemos las notas del de la empresa que brinda el seMcio estudianül oigan qué

prreupación el seMcio efudiantil que llqa hasta la comunidad de San Ramón

Norte porque el bus expllcitamente en dos weltas no pude subir los st¡diantes
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de la comunidad de las nube üenen que reconer alrddor de 5 km para abajo

y 5 km para aniba córno cr€n que llegan esos muchachos al colegio de haber

caminado 5l«n tip 6:30 6 de la mañanasm muchachos llqan cansados llqan

bastanüe cansados y de regreo a sus casas oüa vez rEconer lqs 5 km debajo de

llwias debajo y son famillas de muy eselsos recursos ahora un dla de estos

vimos eh una chica que iba empapada y el oúo dfa ven[a con los mismos zapabs

porque solo üene un par de zatratos para venir al cole e una prmcupación muy

grande También Enemos eh vminos que incluso un chíquito eh se cayó en una

de eas weltas se quebró no puede venir a la escuela San Ramón Norte

erüonces a nosotros lo que nos preocupa s que quieren tasladarese kilómeto

para otra parE y realmente la comunídad de San Ramón Norte lo rquiere lo

nesih lo estamos necesitando es una de las rutas y el kilómeto más

complicado de la ruta 335 ya no teneme seMcio estt¡dianül ya no tenemos eh

esos muchachos como les decla t'enon que caminar muchos kilómetc pam

pder llqar a bner acceso al seMcio eü.¡dianül a mf me preowpa eh Gomo

funcionario prlblico porque soyfuncionario prlbfico me preocupa algo que es muy

delícado aquf y ustde lo sben el manejo de los fondos priblicos eos 3ff)

millone son fondos prlblicos verdad que sf entonces me preocupa cómo toman

deisions en una reunión eh donde no se toma en a.renta y tdos los miembros

de una unión zonal para tomar eas decisiones el pasado lune st¡vime en el

jardfn de páramo donde s llevó a cabo la reunión de la unión zonal y

prquntamos elgllcihmente por qué no fue tomada la represenhnte Yahaira de

la Unión zonal de la parte de la asodación de dmnollo de San Ramón Norte y

nm índicaron ese proyecto no es de ustdes no ls perten@ a usbd6 a la

asoa¡ación de desanollo de San Ramón Norte no participó en la organización o

en los preparativos o en el proyecto que de eos 300 millone Entonces no los

tomamos en orcnta y eh fue una reunión basbnte compleja verdad porque se ve

se ven ciertias cosas que a uno le preocupan como bueno esa decislón verdad eh

y nos dicen que al me voy a Perdún me voy a dwolver un toque este el proyecto

de lazada que es como lo que nosofoos vem6 que nos etá hbando ese
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proye'to ahf verdad o eo Ia iica es que en el2027 en un proyecto que todavfa

no ha ingresado al INDER pude ser de que en el2ü27 este 6té lazada ete

rcalizando e ese proy*to Fro deaqul al2O27 no se va a intervenirese camino

vamos a squir con *E rquero de problemas que estamos atravesando €b
hablando con un funcionario que sabe de materiales me comentó y comentamos

en la situación verdad y me dice Adrián pero es que ese tabajo con lo kansitada

que es esa calle lo mucho de vida el ciclo de üda de ee tabajo es de un año

cómo es peible que quiemn llevarce una un proyec{o o una reparación de una

crtneten para oüo lugar porgue hay un proyeto a f¡trro y todos sabmos que

los proyectm que llqan al INDER no de la nodrE a la mañana ojalá se diera yo

soy partidario que de que se diera ese proyedo sea lo más rápido posible lo del

Acuduclo pero sabemos que no ya a ser asf sabomos que de aqul al 2027

@rán pasar muchas cosas Ei nGotrG necesitamos que usHEs nos ecuchen

y nos y nos ayuden en este en ete bma poque es bastante complejo ueo que

para cenar también quiero referirme a la ruh que e la ruta que va no pudo okay

de igual manera tenemos estamos teniendo serios problemas con esa ruta el bus

de acá hacia San Ramón Norb no está llqando a §an Ramón Norte debido al

mal es&do de la canebra. En el documento que nosotos este vamos a hacer

enúega eldla de hoy hacemos hincapié aeoy hacemosyüene una nota emiüda

por la por la empresa Hemández Sdfs.-

La presldenh Andrea Henera Chave le hace de conocimiento que ya se Ie cumplió el

üempo a Don Adrián, y que necesita que le deje el nombre compleb porque en la n&
no venfa como un espacio en blanco, entonces no está el nombre de él pro igual

necesitamos consignarlo para el acrh no sé si alguien quiere hacer alguna íntervención

sino para ya prooeder a cenar la inbrvención le doy la palabra al §eñor alcalde.-

Sl un saludo compañeros por venir aquf a conversar det Gma de hecho ya son

algunas bueno ya lo hemos conversado un poco ente Yahajira y yo y trmbién

con los señors del fansporte prlblico de las sit¡aciones que se vienen



69

MUNICIPALIDAD DE PEREZ ZELEDÓN

ACTA OR D I NARI A O27 -2024

01 deoct¡bredel2024

I
n

J

4

5

6

7

E

9

l0

ll
t2

13

t4

l5

l6

t7

l8

l9

20

2t

22

23

24

25

26

27

28

29

30

Página 6f de 65

preenEndo algo que es imporhnte de adarar prímen, oon mucho gusto lo que

uno puede hacer desde la alcaldfa para para ver qué se pude solucionar con

este asunto o qué se puede averiguar lo hacemos Es importante Resaltar que

estas rutas son rutas nacionales sto 6 competencia del MOPT y de COI{AV|,

igual como gobiemo loel uno siempre d tatando de intervenir porque al final

de cr¡entas sean nacionales o sea cantonales son rutas del de Pérez Zeledon

todas ente las consulhs que sé que he hecho me mencionaron el tema de lazada

erÉct¡vamente como ustd usúede lo acaban de deir que en su momerito

a¡ando yo no stJve pr*ente en la reunión cuando en su momento se dio la

reunión eh de y bueno inicialmente esa cu6ta es una de las cuehs que da más

problemas y era de las custas que se tenfa idenüñcada pero habla aparecído

sa sih.¡ación de la de la fuberla y que también se estaba incorporando el proyecto

hoy fuve una reunión con casualrnente tuve una reunión con el nuevo Rqional

de dirw{or Rqional del INDER y esú,rvimos oonversando de eb asunb me dljo

que el proyecto m caminando que se sperarla que pues que ya se pueda

pr6upu6&r para el próximo año y pueda seguir adelante y ahf lo hemm

conversado algo vedad en el consejo tenitoñal este pero sf ya lo dijo eh Yahajira

o buEno lo dijo el compañero e de prcnto eso se va a generar algunos famos yo

sé que lo que se quiere hacer es un sello asñálüco y esos sellos asfálücos en

realidad han venido dando buenos resulhdos por ejemplo la ruta de Sanüa Elena

a hasúa San Francisco eso 6 un sello asfáltico que ha dado buene rsultados

la rub de §an Rafael de Plahnares de BofMa las mesas es un sello asfálüco y

de ahl son rutas que ya üenen te, cuato, cinco años y más bien ahora se le

cambió la clasificación y ya se üenen generando algunas eh carpetas eh y por lo

rtenos en lo que se ha conversado 6 so o seia que y que siempre se quiere

prever so como parte de la inverslón la el Ema de la tubelas a ver habrla que

ver si hay alguna ofa solución porque ciertamente la cu6ta de la que se etá
hablando e una de las qrestas que afectan más y no solamente afecb a San

Ramón Norte aÉcta a todos los que van ahl para adentro y haoen uso de los 17

¡cn entoncG pue tomo algunas anotacion$ al respedo gmcias.
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La prwidenb futdre Henera Chavs agradece a Emanuel y !e indlca a Adrián que üene

hasta 7 minub para reÉrirse al prs§lema.

La palabra la toma Yajahira BartelsAcuña.

Aquf es que la unión zonal no tomó en cuenta a la asociación de San Ramón

norte esb fue algo increfble, ellm fueron a la reunión de la Casisa solos sin

consultarle a la unión zonal en ninguna dirwtiva eo lo sé yo porque yo soy la

teaorera de la Unión Zonal o sea sE fueron Randal Navano, Eliaquin Fallas y

Ronny Mena a una reunión con Casisa donde frmaron como Unión zonal, esa e
la preocupación de nosoúos se les d¡jo porqué no nos y como el señorAdrián les

dijo eh ustedes no es1án en el proyecto déjenme decirles que el proyecto empieza

en San Ramón Norte yo nosoúG no bnemos la culpa que nosobos no haya

hayamos o hagamos no sé con la palabra he etado en ee en esos comités que

ellos tienen asf no lo dijeron en la unión zonal e no soy bien agndable yo en la

unión zonal por el heho de que yo no e que siempre le lleve la contraria es que

creo quetengovozyvoto para decirlo gue no me gusta yeso a ellm les incomoda

por eso no me toman en cuenta la procupación mfa es hasta dónde llega una

Unión zonal tomando decisione sobre una comunidad porque el quihmos un

beho de camino para ver dónde lo van a poner no üene no üene senüdo déjemE

drcirle que 6to s de llamadas para aqul de llamadas para allá me han salido

diciendo que Felipe si puede mover el proyecto el proyecto se puede mover por

qué, porque está en hacendarios ee es el problema entonces mi comunidad no

h¡vo en mesa sb año, los votos polftim para la alcaldla ese * el detalle mi

comunidad novotó porel porel porel partidovotó porqueyoestaba ahlyconfiaba

en ml y eso se los quiero aclamr no es justo que nos den la espalda en este

momento por un caprlcho polfüco. Asl lo vo yo asf lo ve ¡¡i 6e¡¡r¡¡i{¿d.-

ARTICULOVil.

Asuntc de la Preldencla,

a) Nombram¡ento de la comlslón Gondlclón de la Muler.
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La preidencia punto a nombramiento de la Comlslón Condición de la Mujer y

eto üEne que tenemos que volver a nombrar porque en su momento se habfa

nombrado la Comat como si fuera de la condición de la mujer y accesibilidad y

§e nos adaró que no 6 asf, entone prodo a hacer el nombramiento de la

comisión nombmndo a la rqidora Anais BarranE Mora, a la rqidora Luz Marla

Gdfnez Méndez y al regidorAlvaro Navano Navano, como los te miembros de

dicha comisión para que emp¡Ecen las coordinac¡one y el tabajo respw.tivo.-

b) Dlctámenes

1. 'INFORME DE I-A COMISIÓN DE A§UNTOS JURÍDICOS SOBRE ASUNTO

PI-ANTEADO POR: Jabt Monbnegro Casüllo Apoderado Espcial

Adminisbativo de las juntas adminishativas y juntas de educación sqún

conwponde de las ínsüh¡cione ducatívas: Escuela San Andr&, Escuela

Sagrada Familia, Escuela Pedro Pérez Zeledón, Escuela El Hoyón, Esc¡.¡ela

La Ese. Escuela Miravalles, Escuela Francisco Moraán Queada, Escuela

Mélico Safazar, Escuela Sinal, Escuela 12 de Ma¡zo de 1918, Liceo Sinaf,

Unidad Pedagógica Dr. Rafael Angel Calderón Guardia, y Tercer ciclo Dr.

R*ael Angel Calderón Guardia, Escuela Navajuetar y Escuela Quebradas

Aniba

DICTAMEN

Asunüo: Recurso de Apelacíón conta el acuerdo fece de la seión E¡<kaordinaria

Dieiocfro - dos mil veinticuabo.

Consldenande:

PRIMERO: Se conoe Recurso de Apelación preentado por el señor Jafet Montenegro

Casüflo en confa del acr¡erdo 13 de Ia Ssión E¡<faordinaria Dieciocho- dos mil

veinticuafo.

SEGUNDO: Sqún el arfculo 165 in fine del Código Municipal remltase el

recurco al Tribunal Cor¡tencioso Administativo para lo que coneponda.
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t Porbnúo:

2 Esta comisíón recomienda al Concejo, bmarel siguíerúe acuerdo:

3 Este Concejo Municipal aa¡erda:

4 Acuerdo 03: Este Concejo acuerda remitir el prsenb r@urso al Tribunal Contencioso

5 Adminisúativo en su condición de superior jerárquico de ete Concejo pam lo que

6 corBponda.
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Se solicita ac¡,¡erdo def nitivamente aprobadd.

La Presidente Municipal, expresra que, antes de someter a votación el dic&men Ie doy

la palabra al regidor Carlos Zrlñiga Montero.

rAl igual que en los demás temas que se ha tratado con repecto al CNP, voy a

solicitar abstenerme de vohdones y Ia compañera Marla fuias que, me supla. -

La Presidente Municipal, Andra Henera Chaves, somete a votación el dichmen de la

Gomisión de Asuntos Jurfdicos el cual se avala mdiante acuerdo aprobado con nueve

voba.

De forma pmterior la Preidente Municipal, prserfia moción de orden a ñn de someter

a votación en frme, el dictamen de la Comisi6n de Asuntos Jurfdicos el cual se avala

mdiante acuerdo aprobado con nueve vobe. ACUERDO F¡RME.

2. 'INFORME DE TA COMISIÓN OENSUru'TOS JURÍDICOS SOBRE ASUNTO

PIáNTEAIIO POR: Jafet Montenqro Castillo A@erado Espiat
Adminisüativo de la Junta adminisbativa del Colegio Técnico Profesional de

GeneralVlejo.

DICTAMEN

Asunto: Recueo de Apelación contra el acuerdo siete de la sesión E¡«taodinaria

Dieciocho - dos mil veinlicuato.

Conelde¡iande:
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I PRIMERO: Se conoce Reorco de Apelación presentado por el señor JaGt Montenqro

2 Castillo en conta del as¡erdo 7 de Ia Seión E¡thaordinaria Dieiocfio- dos mil

3 veinticuatro.

4 SEGUNDO: Según el artfculo '165 in fine del Código Municipal remltase el presente

5 recurso al Tribunal Gontencioso Administativo para lo que conesponda.

6 Portarito:

7 Esla comisión rmmienda al Concejo, bmarEl siguiente acuerdo:

8 Esfre Concejo Municipal acuerda:

Acue¡do 04: Este Concejo acuerda remiür el presenb r&urso al Tribunal Contencieo

Administoativo en su condición de superior jeÉlquico de este Concejo para lo que

conspnda.

Se solicib acuerdo definitivamente aprobado.'

La Presidente Municipal, Andrea Henera Chaves, sometg a votación el dictamen de h
Comisión de Asunte Jurfdicos el cual se avala mdiante acuerdo aprobado con nueve

votos.

De forma posterior la Preidente Municipal, presenta mrción de orden a fn de someter

a vohción en frme, el dictamen de la Comisión de Asuntos Jurldice el cual se avala

mdiante acuerdo aprobado con nueve vobs. AGUERDO FIRME.

3. "INFORME DE I.A COMISIÓ¡¡ OE ESU¡¡TOS JURÍDICOS SOBRE ASUNTO

PHNTEADO POR: Alcaldfa Municipal.

DICTAMEN

Analizado el documenb OFI-196S2+DAM, suscrib por el señor Emmanuel C*iliano

Atfaro, Alcalde Municipal, quien solicih la autodzación de la firma del convenio de

cooperación elaborado enbe la Municipalidad de Pérez Zeldón (Fetival Luces del Valle

2024) y la Asociación de Deanollo lntegral de Quebrada Honda para coadywar con la

I
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1 Portanto:

2 Esüa comisión recomienda al Concejo, tomar el siguiente aorerdo:

3 Esb Concejo Municipal acuerda:

4 Acuerdo 05: Autorizar a la Adminisüación Municípal para que prcceda con la

5 autorización de la firma del convenio COV40+2O2+DAM, enüe esta Municipalidad y la

6 Asociación de Deanollo lntqral de Quebrada Honda para coadywar con la adividad

7 delTope Nociumo 2024.

I
Se solicita acuerdo definitivamente aprobado".9
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rPreüo a sometera votación del dictamen, la Presidente Municipal, de la palabra

al rqidor Andrés Vqa, quien indlca que, en ete yo me abstengo de votar,

porqus yo soy miembro de la Asociación de Desanollo, entonces para que lo

supla la dctora ffi¿¡f¿ fui¿s.

La Presldente Municipal, Andrea Henera Chaves, somete a votación el dictamen de la

Comisión de Asuntos Jurfdicos el cual se avala medianto acuerdo aprobado con cinco

votos, se consigna el voto nqativo de los regidores Milena Elizondo Squra, Marla

Jeefa Fallas Ureña, MaMn tuias Refiana, Wlbrü Ureña Bonilla.

De forma posterior la PreídEnte Munícipal, presenh moción de orden a fin de someter

a votación en frme, el dic&men de la Comisión de Asuntos Jurldlm el cual se avala

medlante acuerdo aprobado con cinco votos, se consigna el voto nqativo de los

regidores Milena Elizondo §qura, Marla Joseúa Fallas Ureña, Marvin Arias Retana,

Wlberth !¡sft¿ $s¡ill¿.

. La rqidora indica que va justificar su vob n€ativo, expresa, muchas gracias por

el apoyo, realmente no es en conta de la asociación que se va a hacer cargo del

tope, no me lnbrea quién es por una cueüón de principios, tengo que serfiel a

lo que yo siemprc he crefdo que e el bienesúar animal, a mf me parece que el

tope s un maltato animal y por eso no voy a votar a favor.
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4. 'INFORME DE I-A COMISIÓI.I OE RSUruTOS JUR¡DICOS SOBRE ASUNTO

PI-ANTEADO POR: Alcaldla Municipal.

4 DICTAMEN

5 Analizado el doc¡.rmento OFI-209&2+DAM, suscrito por el señor Emmanuel Ceciliano

6 Alfaro, AIcaldE Municipal, qulen solicfta la aubrización de la firma de la Carta de

7 Entendimiento ente eta Municipalldad y el Ministerio de Justicia y Pazpara avanzar

8 con el pro6o consúudivo del Gentro CMco por la Paz de Pérez Zeledón.
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Por tanto:

Estr comisión recomienda al Concejo, tomar el siguiente acuerdo:

EsE Concejo Municipal acuerda:

Acuerdo 0G: Autorizar a la Administación Municípal para que proceda con la

adorización de la firma de la Carta de Enbndímiento entre esta Municipalidad y el

Ministerio de Judicia y Paz pa.a avanzar con el proeo consüuctvo del Cento Clvico

por la Paz de Pérez Zeledón.

Se solicita ac¡.¡erdo definiüvamente aprobado'.

La Preidente Municipal, Andrea Henera Chaves, som6E a votación el disümen de la

Comislón de Asuntos Jurfdicos el cual se avala mediante acuerdo aprobado con nueve

votos.

De brma posterior Ia Presidente Municlpal, presenta moción de orden a fin de sometrer

a vohcíón en firme, el dichmen de la Comisión de Asunte Jurfdicc el cr,¡al se avala

mediante acr¡erdo aprobado con nueve vobs. ACUERDO FIRME.

5. "INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURIDICOS SOBRE ASUNTO

PLANTEADO POR: Alcaldfa Municipaf .

DICTAIIIEN
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I Analizado el documento aFFAW?+DAM, suscrito por el señor Emmanuel Ceciliano

2 Afaro, Alcalde Municipal, quien solicita la autoriación de la firma del Memorando de

3 Entendimiento ente Ia Sección de Dipfomacia Pública de Ia Embajada de los Estados

4 Unidos de América en San José y Ia Municípalidad de Pérez Zeledón para brindar un

5 rincón en la Biblioteca Pública con el fin de colocar un American Space y asf mismo

aceptar la donación de los quipos y mobiliario.-

Por tanto:

EsE comisión recomienda al Concejo, tomar el siguiente aanerdo:

Esb Goncejo Municipal acuerda:

Acuerdo 07: Autorizar a la Adminisfación Municipal para que proceda con la

autorización de la firma del Memomndo de Enbndimiento ente eta Municipalidad y la

Seción de Diplomacia Públ¡ca de Ia Embajada de lG Estados Unidos de América en

San José y la Municipalidad de Páez Zeldón para bdndar un rincón en la Biblioteca

Ptlblica con el fin de colocar un American Space y asl mismo acepEr la donación de los

equipos y mob¡l¡ario.

Se solicíh acuerdo definitivamente aprobado'.

Solo tengo una consulta, recuerdo que en algún momento habÍamos aprobado recibir

ea donación y ahora el siguiente paso me imagino de frmar el convenio.

La Presidente Municipal, Andrea Henera Chaves, somete a votación el dictamen de la

Comisión de Asuntc Jurfdícos el cual se avala mdiante ac¡¡erdo aprobado con nueve

votos.

De furma posterior la PrsidenG Municipal, presenta moción de orden a fin de someter

a votación en firme, el dictamen de Ia Comisión de Asuntos Jurldicos el cual se avala

mdiante acuerdo aprobado con nueve vote. ACUERDO FlRltllE,
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I 6. 'MOCIÓN PRESENTADA POR EL SEÑOR ALCALDE EMMANUEL CECILIANO

2 ALFARO, PROPUESTA ACOGIDA POR I.A REGIDORA ANDREA HERRERA

3 CHAVEZ, CON DISPENSA DE TRAMTE DE COMISÉN, CONSIDERANDO QUE:

4 MOC|ÓN

5 l. Que, en el Subpromo de Provdurfa Municigal, se gestionó el expdiente de

ó Ucitación Pública Nacional 2O22LN-000001-0004611901 para la "CONTFTATACóN DE

7 SERVICIOS PARA Iá ELABORACIÓN DEL PLAN DE ORDENAMIENTO

8 TERRITOR¡/AL PARA EL CANTÓN DE PÉREZZELEDÓN'.-
9
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2. Que en fed'a 24 de mayo de 2O?2, se comunicó el Acto de Adjudieción a la

denomirrada 'FUNDACIóN TEcNoLóctcA DE CR(FUNDATEC)', et seMcio de

"CONTRATACIÓN DE SERVICIOS PARA LA EI.ABORACIÓN DEL PLAN DE

ORDENAMIENTO TERRITORIAL PARA EL CANTÓN DE PEREZ ZELEDÓN'.-
3. Que dicha operación crediticia fue debidamente aprobada por la Confalorfa

General de la República, mdiante oficio número QUINCE MIL SEISCIENTOS

VEINTIOCHO "N' 1562E", DFOE-LOGCERO NOVECIENTOS NOVENTA Y CINCO

'DFOE-LOC-0995 , del dfa tee det me de oct¡bre del año de mil veintiuno.-

4. Que mdianb la conshncia municipal CN$.CERO CERO NUEVE-DOS UNO-

SGP 'CN$00+21€GP', se certifica la incorporación al presupuesto exúaordinado

"N'2-21', los recursos del crédito aquf doormentado, para la elaboración del Plan

Regulador del Cantón de Pérez Zeldón.

5. Que, a rafz de la finalización del confato con la FUNDACIóN TECNOLóGICA DE

CR(FUNDATEC), se hace inneeario el desembolso r€tarfe y riltimo del cr&ito

ügente número 25241424437143,por un moto de É79.250.000, por lo que se debe

comunicar a la enüdad fnanciera que, dicho remanente no será util¡ado y que por ende

se r@licen las gestione nffiarias a fn de ajustar la operación q'editicia.-

Moc¡ono pam gu6 este ConceJo acuerde tomar lo slgulente:
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I Esúe ConcoJo Munlclpal acuerda:

2 Acuordo 08: a) Que el saldo de É79.250.000, al romanente producto de la operación

3 crdiücia realizada con el Banco de Costa Rica n¡lmero 25241424037143 no será

4 utilizado, por lo que se deh rcalizar los ajustes nrcarios en el supra indicado cr&ito.

5

6 b) lnsüuir a la Adminis{ración Municipal a reelliza¡ las acciones necearias para

7 material¡zar ante la entidad bancaria las accions nmarias a fin de dar cumplimiento

8 al presente ¿sgs6lp.
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Se solicita aprobación en firme'.

La pr*idente exprea que, hlvez para hacer un comentario sobre la moción, e que el

proceso de consbucción del plan regulador se hizo mdiante un préstamo del banco de

Costa Rica y los deembolsos se iban haciendo conforme iba avanzando y los prductos

se iban plesentando como ya no existe dicho proceso es neeario ajustar ese proceso

y ya digamos decir que no se nsesih la totalidad del dinero y hacer los ajusbs

La Presidenta Municipal, Andrea Henera Chaves, de la palabra al rqidor MaMn Arias

Qsta¡¿.

. Sf interesanb saber cuál es el saldo cuá e el monto que no se va a utitizar, cuál

es el saldo ste porque ahf se dice remanente, pero no se dice exactamente el

monto, serla bueno que qude indicado el monto.-

Señoralcalde, indica, con respec{o a la moción presentada, el banco de Costa Rica, nos

dijo qué fbamm a hacer con el dinero, como se 6ü tomando la decisión de no pagarlo

lo rstante, lo que conesponde e que se haga la cancelación de estos dineros ef crédito

era Fr p260 millons, ahorita la verdad no me acuerdo exacbmente pero anda como

en $79 millone el re€nte o sea básicamenb e de lc É260 millone restarle la

dibrencia de lo que ya se canceló, igual eso no son nrlmeros e)@dos todo eso se giró
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1 de acuerdo a los deembolsos, no hay un dinero que no tenga que ver con lo que es el

2 tema del plan de ordenamiento tenitorial y lo que sucede es que con base en las

3 decisione que se han venido tomando de no podemw tener ese dinero un año dos

4 añc ahl esperando, a ver si alguien va a tomar alguna mdída o si el TEC, va a brnar

5 alguna mdida, entonces pues lo que obdece en este caso es hacer la cancelación de

6 6os reursc y en ste caso por mdio de sta moción, sl me quedo a la tarea de pasar

7 el dato exacto para que usHe lo tengan, pero básicamente son los dineros que no se

I han ulilizado tanto porque no fueron adjudicados y porque no van a ser desembolsados.
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La Presidenta Municipal, Andrea Henera Chave, cde la palabra al rqidor W¡brúr

u¡sñ¿ Bo¡ifl¿.

Bueno sobrc todo Andrea la preidenta, ha solicitado en algunos dicrtámenes de

Hacienda que anotemos los montos porque es importante que quede en el registo nada

más para el fr¡h¡rc tal vez la próxima semana, un informe de las cancelaciones que se

dieron, cómo se dieron y cuánto es lo que va a reintqrar el banco o esa parte que

estamc mocionando y lo oto que me quda la duda, es bueno, se va a iniciar un

pfIrffio judicial con la empresa creo que eo es el acuerdo que bnemos el concejo

municipal, pero cuál serfa el mecanismo a squir dependiendo de los reuftados de esa

de ea sifuación judicial que se lleve con la empresa si se llqase a perder, porque habrfa

que volver a buscar los recurso§, serla por medio de ofo cr&ito que habrfa que volver

a ejeutar, importante que también, se Gonverce, porque hay que pensar que ahoritia se

dewelve el dinero, cr@ que es lo conesto, pero depués hay que pensar en los posibles,

yo siempre llamo los efe'tos colaterale de las decisionm que se toman, para que so
qude también rqistrado en las a@s o en esos rqistos que es parE de las deisíone

que estamostomando queüenen que vercon los reorrsos y la hacienda priblica conecto

que modificar pr¡ra que se stablezca que el monto que debe no rmibirse del banco

porque el deembolso no se ha hecho y no es una devolución sn 079.250. 000 para

que se consigne tanto en los considerandoe como la mcl'ón y que se etablezca el

monb que no se va a reibirdel banco p79 250.0ff) colones
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La Prsidenta Municipal, Andrea Henera Chave somete a votación la dispensa de

fámite dE comisión, de la moción presentada por el señor Emmanuel Ceciliano Alfaro,

propuesta aqida por la rqidora Andrea Henera Chaves.

4 §E ACUERDA: Aprobar la dispensa de támite de comisión de la moción preentada por

5 el señor Emmanuel Ceciliano Alfaro, propuesta a@¡da por la regidora Andrea Henera

6 Chave. se aprueba con nuevevotos.

7 @uidamenb, la Pr*identa Municipal, AndrEa Henera Chave, somete a votación el

I contrgnido de la moción preenhda por el señor Emmanuel Ceciliano Alfaro, propus&

acogida por la regidora Andrea Henera Chaves.-9
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SE ACUERDA: Aprobar el contenido de la moción presenhda por el señor Emmanuel

Ceiliano Alfaro, propueta acogida por la regidora Andrea Henera Chave, se aprueba

con nueve votos.

De forma posúerior la Prwidenta Municipal, Andrea Henera Chave, presenta moción

de orden a fin de someter a votación, el contenido de ta moción en firme.

SE ACUERDA: Aprobarla moción presentada porel señor Emmanuel Cwiliano Alfaro,

propu*ta acogida por la regídora Andrea Herera Chaves, se avala mdiante acuerdo

deffnitivamente aprobado con nueve votos. ACUERDO FIRME,

ARTÍCULOVil.

Cler¡e de la Seslón

La Preidenta Municipal, da por concluida la sesión municipal al ser las veinüún horas

con cero minutos.

wk Gabriel Guillén Vargaslng.

Prsidenta Municipal Secretaria Municipal a.i.


